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Каменные склепы некрополя крепости Артезиан в Крымском Приазовье

(по материалам раскопок 2005-2006 гг.)

Некрополь городища Артезиан, открытый в 2,5 км от современного поселка Чистополье, исследуется международной российско-крымской Артезианской археологической экспедицией с 1999 г. (рис. 1).
Могильник сформировался в период наиболее интенсивной жизни поселения - в первые века нашей эры. Его формирование происходило вдоль грунтовых дорог, отходящих к северо-востоку и востоку от городища в сторону Зенонова Херсонеса и Пантикапея. Некрополь и городище занимают северный водораздел урочища Артезиан. В настоящий момент некрополь может быть отнесен к категории грунтовых погребальных памятников, однако, в древности на его территории имелись курганы, датируемые эпохой энеолита-бронзы и античного времени. Благодаря исследованию некрополя широкими площадями удалось археологически зафиксировать древнюю планировку различных участков некрополя. Достоверно было установлено, что микрорельеф местности, древние коммуникации и дренажи определяли локальную планиметрию некрополя, расположение и отчасти ориентировку погребальных сооружений. 
Особенностью некрополя городища Артезиан являются довольно плотное расположение погребальных комплексов, сравнительно простая и хорошо читаемая стратиграфия. За период 2000-2006 гг. в ходе охранных работ на территории некрополя были размечены одиннадцать раскопов общей площадью около 3080 кв. м. Все вскрытые участки некрополя полностью исследованы, при этом удалось выявить и раскопать более двухсот пятидесяти погребальных объектов I-II вв. н. э., включая восемь каменных склепов. Шести каменных склепов, открытым в 2000-2002 гг., посвящены специальные публикации [Винокуров, 2003, с. 122-150; 2004а, с. 161 и сл.]. 
Настоящая работа вводит в научный оборот два новых склепа №№7 и 8, найденных в 2004-2005 гг. - в северной части раскопа 1-2 и на раскопе № 10 (рис. 1). Один из них, склеп 8, отличается лучшей сохранностью среди всех подобных гробниц, раскопанных на некрополе.

Гробница 163 (склеп 7).

Однокамерный каменный склеп 7 с дромосом – гробница 163 – найден в 2004 г. на глубине 0,78 м от современной поверхности по котловану выборки, заполненному мешаным грунтом с большим количеством гумуса и щебня (рис. 1-4). Склеп сильно разрушен. От кладок бортов осталось 1-2 вертикальных ряда кладки с западной стороны склепа, восточный борт выбран. 

Размер строительного котлован корытообразной в плане формы, выкопанного под склеп в материковом грунте: длина - около 6,60/7,40-7,50 м, ширина – не более 4,50 м, глубина – не менее 1,22-1,44 м. Заполнение котлована – желтая плотная глина с большим количеством известковой крошки, щебня, отдельными бутовыми камнями и обломками стенок амфор. Котлован прорезал землянку 3 и яму 21 эллинистического времени.

Склеп представлял собой типичное для некрополя монументальное строение, состоящее из короткого дромоса и прямоугольной погребальной камеры, ориентированных по линии ССЗ-ЮЮВ, с входом, направленным на ЮЮВ (рис. 1-4). Расположение склепа не соответствовало планировке гробниц, открытых в центральном районе некрополя.
Длина дромоса – 3,20 м, ширина - 1,75 м (у камеры) – 1,30-1,40 м (у входа), высота – 1,34 м. В плане он был близок к трапеции, непараллельные стороны которой – борта дромоса – являются дугами. Они сужались к выходу, как в склепе 3 2001 г. Дромос имел несколько уступов, вырезанных в южном борту, возможно, для опорных конструкций деревянной лестницы из трех-четырех ступеней шириной 0,25-0,40 м (рис. 4-5). Пол перед камерой на площади около 1,44 м2 вымощен большой известняковой плитой, лопнувшей на несколько кусков (1,65/1,70х0,85х0,35 м) (рис. 3). Плита перегорела до темно-серого цвета. На ней зафиксировано несколько небольших подпрямоугольных пазов, глубиной несколько сантиметров, назначение которых осталось непонятным. Возможно, плита в дромосе находилась во вторичном использовании. Вымощенная поверхность в проходе была больше: вся ее южная часть оказалась выбранной, за исключением нескольких из средних по размеру плит и блоков. 

Борта дромоса облицованы однолицевой постелистой кладкой, сложенной из подпрямоугольных квадров, блоков и плит, установленных без использования вяжущего раствора, насухо. Притеска камней по месту очень плотная, качество обработки поверхности высокое. Блоки дромоса толщиной 0,48/0,52 м сложены в стык с западным бортом погребальной камеры. Борта дромоса сохранились плохо – остались два ряда каменной облицовки высотой до 0,72 м. Зафиксировано в западном борту дромоса сочленение камней в кладке, допускавшее возможность ее сложения по однорядной однолицевой постелисто-орфостатной (мозаичной) схеме (рис. 5).

Погребальная камера склепа размером 3,00х2,98/3,00 м, глубиной не менее 1,34-1,44 м, имела площадь около 9 м2. Дно котлована - выровненная материковая глина. Поверх нее располагался тонкий слой плотно утоптанного темно-серого грунта толщиной 1-5 сантиметра, связанный со временем эксплуатации склепа. 

Борта дромоса представляли собой однолицевую однорядную однослойную постелистую кладку, сложенную из больших квадров белого известняка (1,04-1,20х0,56-0,60х0,72-0,75 м). Углы сложены встык. Ряды выровнены по горизонтали. Сохранился один вертикальный ряд кладки высотой около 0,72-0,74 м. По всей видимости, не сохранились еще два или три вертикальных ряда кладки. Таким образом, высота бортов могла достигать 2,20-2,60 м. 

Между собой камни в кладке бортов притесаны плотно – «по красному», насухо. На горизонтальных поверхностях квадров остались небольшие выемки неправильной четырехугольной формы – места закрепления крюков подъемных устройств во время строительства склепа. 

Обработка внешней поверхности погребальной камеры очень хорошая. Стены склепа подготовлены под штукатурку, но она не сохранилась. 

Проход из дромоса в погребальную камеру сделан в южной стене склепа. На его месте остался квадр - порог, длина которого соответствовала ширине прохода - 0,72 м. В действительности, проход был уже, так как дверной проем уменьшала деревянная рама. Камень находился на 0,24 м выше уровня пола погребальной камеры.

Пороговый квадр возвышался над уровнем вымостки дромоса на 0,02 см, а над полом погребальной камеры склепа - на 0,24 м. 

Стены склепа имеют следы сейсмических деформаций в виде трещин и сколов углов квадров. Некоторые камни расслоились как по вертикали, так и по горизонтали. Камни западного борта немного сдвинулись по отношению друг к другу внутрь склепа.

Склеп ограблен в древности. Захоронения в нем были полностью уничтожены, кости погребенных значительно фрагментированы. Точное количество покойных, их ориентировку, особенности погребального обряда восстановить было невозможно. 

Дромос и погребальную камеру заполнял темно-коричневый плотный глинистый грунт с большим количеством щебня и битого камня. В засыпи дромоса обнаружены стенки и профильные части античных амфор и краснолаковой керамики.

Заполнение погребальной камеры значительно перемешано многочисленными грабительскими перекопами. Придонные слои (особенно по углам и вдоль бортов склепа) были насыщены целыми и фрагментированными человеческими костями, обломками керамики, деревянным тленом от досок саркофагов, углями, бутовым и обработанным камнем, среди которого обнаружены несколько фрагментов клиновидных камней от арочного свода. Отмечу найденные в заполнении отдельные кости животных – остатки заупокойной трапезы.

Находки из заполнения сильно фрагментированы (рис. 6-7). Обломков керамики относительно немного, в среднем преобладали стенок и ручек эллинистических амфор и краснолаковой посуды. Из профильных фрагментов отмечу венчик светлоглиняной амфоры с профилированными ручками типа «D», венчик эллинистической амфоры коричневой глины, стенки и ручки эллинистических амфор и амфор первых веков нашей эры, обломки ручек гончарных кувшинов красной и коричневой глины, венчик лепного горшка серой глины, украшенный рельефным пояском - ленточкой с пальцевыми вдавлениями, ручку лепного кувшина, дно лепного горшка грубой серой глины, обломки стенок и профильных частей краснолаковой открытой керамики (рис. 6). От украшений и деталей оформления одежды остались сильно поврежденные и окисленные обломки бронзовых предметов – фибул, пряжек, застежек, оковки бортов шкатулок, часть бронзового зеркала (рис. 7.1-15), два скребка – из заполированного кремневого отщепа коричневого цвета (к. о. 102) и из обломанного кремневого остроконечника черного цвета (к. о. 103) (рис. 7.16), часть лезвия железного ножа, целые и фрагментированные железные гвозди (рис. 7.17-18). Кроме того, здесь встречены: фрагменты тонкостенных стеклянных сосудов мисок из светло-голубого прозрачного стекла: четырех унгвентариев, двух или трех кувшинов из зеленоватого стекла (рис. 7.19-25). 

Датировка находок из заполнения погребальной камеры склепа – I-III вв. 

Гробница 176 (склеп 8) (раскоп 10).

Однокамерный каменный склеп 8 с дромосом – гробница 176 – найден в 2005 г. на глубине 1,60-1,80 м от современной поверхности. Его борт проявился в большом грабительском шурфе (2х2 м). Вокруг шурфа, охватывая периметр склепа, был размечен прямоугольный раскоп 10 первоначально со сторонами 10х12,5 м (рис. 8-11). После снятия дернового горизонта на глубине 0,10-0,15 м проявился котлован выборки склепа, заполненный мешаным темно-коричневым почти, черным грунтом с большим количеством гумуса и щебня и западная стена погребальной камеры склепа, поврежденная плугом. Склеп хорошо сохранился. От кладок бортов осталось 2-3 вертикальных ряда кладки с западной стороны склепа, восточный борт выбран более всего – до двух рядов. 

Размер строительного котлован корытообразной в плане формы, выкопанного под склеп в материковом грунте: длина - около 7,50 м, ширина – не более 4,40-4,50 м, глубина – не менее 2,26-2,30 м. Заполнение котлована – мелкослоистая желтая плотная глина с большим количеством известковой крошки, щебня, отдельными бутовыми камнями и обломками костей людей и животных, фрагментами погребального инвентаря (рис. 9-16). Заполнение пробито несколькими обширными грабительскими лазами и переотложено.

Склеп представлял большое каменное строение, состоящее из короткого дромоса и прямоугольной погребальной камеры, ориентированных по линии ССЗ-ЮЮВ, с входом, направленным на ЮЮВ (рис. 8-11). Расположение склепа не соответствовало планировке гробниц, открытых в центральном районе некрополя. По размерам котлована и ориентации дромоса и погребальной камеры склеп напоминал склеп 7 2004 г.

Длина дромоса – 2,80 м (по стенам)- 3,40 м (от входа до конца ступеней), ширина - 1,35 м (у камеры) – 1,30-1,40 м (у входа), высота – 1,34-1,46 м. В плане он был близок к трапеции, непараллельные стороны которой – борта дромоса – являются дугами. Они сужались к выходу, как в склепах 3 2001 г. и 7 2004 г. Дромос имел несколько уступов, вырезанных в южном борту, возможно, для опорных конструкций деревянной лестницы из четырех-шести ступеней шириной 0,25-0,40 м (рис. 8-11). Пол перед камерой на площади около 2,70 м2 вымощен большой известняковой плитой, лопнувшей на несколько кусков (1,80х1,50 м). 

Борта дромоса облицованы однолицевой постелистой кладкой, сложенной из подпрямоугольных квадров, блоков и плит, установленных без использования вяжущего раствора, насухо. Притеска камней по месту очень плотная, качество обработки поверхности высокое. Блоки дромоса толщиной 0,48/0,52 м сложены в стык с западным бортом погребальной камеры. Борта дромоса сохранились на один-четыре ряда каменной облицовки высотой до 1,41 м. Восточный борт уцелел только до одного ряда, так как был выбран почти до фундамента. Зафиксировано в западном борту дромоса сочленение камней в кладке, допускавшее возможность ее сложения по однорядной однолицевой постелисто-орфостатной (мозаичной) схеме (рис. 9-11). Камни западного борта расшатаны, сдвинуты с первоначального места и на 1-3 см углами выдавались за линии стены. Подобные подвижки характерны для сейсмического воздействия. Они выявлены и на других склепах. 

Поверхность плиты вымостки заплыла желто-коричневой вязкой пластичной глиной, в которой найдено несколько мелких фрагментов амфорных стенок и небольшой трехлопастной втульчатый наконечник стрелы из бронзы (к. о. 55) (рис. 16), по виду довольно архаичный, возможно, попавший туда случайно. Его датировка – IV в. до н. э. Толщина слоя глины – 0,14-0,25 м.

Проход в погребальную камеру закрывала массивная закладная плита, подпертая двумя пяточными блоками. Верхняя половина закладной плиты сбита грабителями. На месте остался фрагмент 1,12х0,38-0,41х0,17 м. Пяточные камни выложены поверх слоя глины на боковое ребро, в линию - друг за другом.
Погребальная камера склепа размером 3,60х2,80 м, глубиной не менее 1,34-1,44 м, имела площадь более 10,08 м2 (рис. 8-11). Дно котлована - выровненная материковая глина. Поверх нее располагался тонкий слой плотно утоптанного темно-серого грунта толщиной 1-5 сантиметра, связанный со временем эксплуатации склепа. Уровень пола отмаркирован неотесанным нижним краем камней облицовки, высотой 1-5 см, выступающих на 1-3 см за линию стены. 

Борта представляли собой однолицевую однорядную однослойную постелистую кладку, сложенную из больших квадров белого известняка (1,04-1,20х0,56-0,60х0,72-0,75 м). Углы сложены встык. Ряды выровнены по горизонтали. Сохранились до четырех вертикальных рядов кладки высотой до 2,26-2,27 м. Очень примечателен верхний четвертый ряд западного борта камеры, внутренняя поверхность которого стесана на полукруг – на переход к полуциркульному своду. Это первый случай находки таких камней in situ на некрополе городища. По всей видимости, не сохранились еще два или три ряда кладки, завершающих свод. Таким образом, высота бортов могла достигать 2,50-2,60 м, если не более. 

Между собой камни в кладке бортов притесаны плотно – «по красному», насухо. На горизонтальных поверхностях квадров остались небольшие выемки неправильной четырехугольной формы – места закрепления крюков подъемных устройств во время строительства склепа. 

Обработка внешней поверхности погребальной камеры очень хорошая. Стены склепа подготовлены под штукатурку, но она не сохранилась. 

Проход из дромоса шириной 0,76-0,78 м в погребальную камеру оформлен в виде двух ступеней в южной стене склепа. Нижней ступенью являлся квадр первого ряда южного борта, верхней – подтесанный квадр второго ряда. Изнутри верхний квадр уменьшен по всей ширине прохода фаской на 0,18 м, открывавшей нижнюю ступень. Высота первой ступени – 0,50 м, второй – 0,35-0,44 м. Реально проход был уже, так как проем уменьшала дверная деревянная рама. 

Стены склепа имеют следы сейсмических деформаций в виде «выкрашивания» поверхности, трещин и сколов углов квадров. Некоторые камни растрескались как по вертикали, так и по горизонтали. Камни бортов немного сдвинулись по отношению друг к другу внутрь склепа, южная стена едва заметно выдавлена наружу.

Склеп ограблен в древности. Захоронения в нем были полностью уничтожены, кости погребенных значительно фрагментированы. Точное количество покойных, их ориентировку, особенности погребального обряда восстановить было невозможно. Больше всего костей людей найдено на уровне первого нижнего ряда камеры (особенно по углам и вдоль бортов склепа). Они придавлены обломками квадров свода. Наличие остатков черепов в восточной части камеры предполагает соответствующую ориентировку захороненных.

Дромос и погребальную камеру заполнял темно-коричневый плотный глинистый грунт с большим количеством щебня и битого камня. В засыпи дромоса обнаружены стенки и профильные части античных амфор и краснолаковой керамики.

Заполнение погребальной камеры переотложено грабительскими перекопами. Придонные слои были насыщены целыми и фрагментированными человеческими костями, обломками керамики, деревянным тленом от досок саркофагов, углями, бутовым и обработанным камнем, среди которого обнаружены несколько фрагментов клиновидных камней от арочного свода и отдельные кости животных, следов сопроводительной пищи.

Находки из заполнения сильно фрагментированы (рис. 12-16). Обломков керамики относительно немного, в среднем преобладали стенки амфор и краснолаковой посуды. Из профильных фрагментов отмечу: фрагмент трехстрочного клейма с эмблемой в виде листика плюща и пантеры(?) на ручке амфоры синопского производства (к. о. 43), несколько ручек синопских и гераклейских эллинистических амфор, донце розовоглиняной эллинистической амфоры типа «Солоха I», ручки, стенки и венцы светлоглиняной амфоры с профилированными ручками типа «А1» и типа «D», обломки венцов, ручек, стенок гончарных кувшинов красной и коричневой глины (рис. 12); два венчика и донца лепных горшков и край миски серой глины (рис. 13.1), обломки стенок и профильных частей краснолаковой закрытой и открытой керамики (рис. 13.2-6, 14.1, 15.1-2). На одной из раздавленных краснолаковых мисок TSP розовато-коричневой чистой глины, покрытой красно-бурым, жидким, блестящим лаком среднего качества, с клеймом planta pedis в обрамлении 3-5 кругов косых насечек, имелось граффити – в виде буквы «А» (к. о. 32) (рис. 14). По определению Д. В. Журавлева, она относится к форме 3.1.2 понтийской сигиллаты [Журавлев, 2005, рис. 6,40-41, с. 145]. Дата - вторая половина I – возможно; начало II в. н. э. Две других краснолаковых миски датируются последней третью I-III вв. н. э. [Книпович, 1952, с. 308, тип 22(М), рис. 5.8], но более узкая датировка – вторая – третья четверть II в. н. э. предпочтительней (рис. 15.1-2)
. Уникальна находка колеса от тележки коричневой глины с серым закалом в изломе со сквозным отверстием по центру (вряд ли горловина для сосуда) (к. о. 48) (рис. 14.2). Она собрана из нескольких кусков. Ее край был обработан до обжига ножом, а поверхность хорошо заполирована. 

Интересны фрагмент плитки со снятыми фасками прямоугольной формы для растирания лекарств или благовоний из зеленовато-серого мелкозернистого камня, тщательно заполированная (к. о. 64а), насадки на веретено – из кости в виде колесика с округлым отверстием по центру, украшенное врезными кружками по краю и на плоскостях (к. о. 56-57), пряслице из мелкозернистого серого камня (к. о. 51) (рис. 15.7-10), часть резного стержня веретена из кости (п. о. 1131) (рис. 16). Кроме того, здесь обнаружены: фрагменты стенок и профильных частей от тонкостенных стеклянных сосудов – кувшинов, фиал, унгвентариев из светло-голубого и зеленоватого стекла (рис. 16.3-6). 

От украшений, деталей оформления одежды и бытовых предметов, разнообразной утвари остались сильно поврежденные и окисленные обломки железных и бронзовых предметов – фибул, пряжек, застежек, оковки углов и бортов, петель шкатулок, ключ ларца, части лезвий железных ножей, целые и фрагментированные железные гвозди (рис. 16). Из предметов вооружения остались обломки большого кавалерийского железного меча (п. о. 1079) (рис. 16). Около четырех десятков бусин из стекла, фаянса, пасты, сердолика, янтаря, лигнита – все, что сохранилось от ожерелий (к. о. 53, 55а, 58) (рис. 16). Отмечу еще миниатюрную сердоликовую вставку в перстень или серьгу (к. о. 52) (рис. 16).

По антропологическому заключению, которое проводили к. б. н. С. В. Дробышеский и Т. В. Фомичёва (Кафедра антропологии биофака МГУ), в склепе 7 выявлено более 14 индивидов, из них мужчин 25-35 лет – 5, женщин - 25-35 – двое, пол двух взрослых 25-35 лет определить не удалось, детей – четыре (плод или новорожденный - 1, 3-4 лет - 1, 5-6 лет - 1, 13-15 лет – 1), adultus/maturus – 1. В склепе 8 среди множества фрагментов костей удалось определить останки более 19 человек: 3 мужчин 20-25 и 30-35 лет, 7 женщин (25-30 лет - 2, 25-30 лет - 2, аdultus /мaturus, мaturus/senilis), подростка - 10-15 лет, 7 детей (8-9 месяцев - 1, 5-6 - 1, 2-4 лет - 1, 3-4 года - 2, 6 лет - 1, 10-11 лет- 1).  Обращает на себя внимание большое число молодых индивидов в возрасте 20-35 лет и детей. Кости некоторых похороненных имели множественные патологии
.

Датировка находок из заполнения погребальной камеры склепа – I-III вв. 
Основная масса находок из погребальных камер склепов датируется I-II вв. н. э. Поздний материал – III в. н. э., вероятно, фиксирует дату первого разграбления склепов 7-8. Но нельзя исключить возможность использования их в качестве погребальных сооружений до этого момента. Правда, данный вопрос в силу значительного разрушения склепов и массированного ограбления некрополя остается открытым и, похоже, прояснить его вряд ли будет возможно.
***

Раскопками установлено, что после основания крепости Артезиан, когда вдоль дорог за пределами линий ее обороны начинал постепенно разрастаться некрополь, его формирование происходило по зонам, в центре которых располагались наиболее богатые каменные склепы, предназначенные для захоронения наиболее родовитой части населения крепости. Ориентация дромосов и погребальных камер склепов некрополя отличается друг от друга, однако, очевидно, что сами склепы выстроены в линию CCВ-ЮЮЗ, возможно, в направлении на созвездие Ориона в полночь зимнего солнцестояния и на созвездие Скорпиона в полночь летнего солнцестояния [Винокуров, Мацнев, Фесенко, 2007].

Планиграфически остальные могилы некрополя (грунтовые ямы с заплечиками, подбойные захоронения, плитовые гробницы, детские саркофаги) образовывали вокруг склепов своеобразные «сгущенные» скопления
. Рядом располагалась большая часть могил с захоронениями лошадей и собак. 
Концентрация могил вокруг склепов может говорить об определенной кланово-социальной и(ли) религиозной стратификации местного населения. Такое выделение верхушки, погребаемой особым образом, переносило бытовавшие социальные реалии, имущественную и, видимо, религиозно-этническую дифференциацию на посмертный церемониал. Важным представляется, что каждому из участков некрополя соответствовал на окраине городища свой монументальный зольник, что предполагает сакрализацию освоенного антропогенного ландшафта и покровительство миру живых и миру умерших определенных божеств, которым поклонялись жители городища [Винокуров, 2006, с. 37 и сл.]. 
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РЕЗЮМЕ

На некрополе Артезиан первых веков нашей эры, на площади 3080 м2, исследовано более 250 гробниц. Среди них раскопано восемь монументальных каменных склепов с захоронениями представителей доминирующих семей или кланов. Шесть из них уже опубликована ранее. Настоящая статья посвящена склепам, раскопанным ААЭ в 2005-2006 гг. 
Склепы ограблены, инвентарь и кости захороненных людей сильно повреждены. Датировка находок из склепов – I-III вв. Склеп 7 содержал более 14 захоронений, склеп 8 – более 19. Среди них преобладали кости мужчин и женщин в возрасте 20-35 лет и детей. Часть из них имела множественные патологии. 

Раскопками установлено, что после основания крепости Артезиан, когда вдоль дорог за пределами линий ее обороны начинал постепенно разрастаться некрополь, его формирование происходило по зонам, в центре которых располагались наиболее богатые каменные склепы, предназначенные для захоронения наиболее родовитой части населения крепости. Ориентация дромосов и погребальных камер склепов некрополя отличается друг от друга, однако, очевидно, что сами склепы выстроены на CCВ-ЮЮЗ, возможно, в направлении на созвездие Ориона в полночь зимнего солнцестояния и на созвездие Скорпиона в полночь летнего солнцестояния.

Планиграфически и стратиграфически остальные могилы некрополя образовывали вокруг склепов своеобразные сгущенные скопления. Рядом располагалась большая часть могил с захоронениями лошадей и собак. Концентрация могил вокруг склепов может говорить об определенной кланово-социальной и(ли) религиозной стратификации местного населения. 
СПИСОК ИЛЛЮСТРАЦИЙ.

Рис. 1. План некрополя городища Артезиан с указанием некрополя.

Рис. 2. Панорамы участка 1-2 некрополя с северо-востока и погребальной камеры и дромоса склепа 7 2005 г. с запада.
Рис. 3. Панорамы склепа 7 с юга и севера.

Рис. 4-5. План и разрезы склепа 7.

Рис. 6-7. Материал из погребальной камеры склепа 7.

Рис. 8-9. План и разрезы склепа 8.

Рис. 10. Панорамы склепа 8 с северо-востока и юго-востока. 

Рис. 11. Панорамы склепа 8 с юго-востока и востока.

Рис. 12-16. Материал из заполнения склепа 8.
� По любезной консультации Д. В. Журавлева. Одни из мисок формы 7 [Журавлев, в печати]. 


� К примеру, при исследовании костей из склепа 7 определены следующие патологии: На одной недеформированном черепе, на лобной кости справа над глазницей в 35 мм вмятина, возвышение вокруг вмятины крайне плавное, на эндокранной поверхности нет патологий. Это может быть след от удара, нет следов воспаления, хотя дно вмятины более шероховатое, чем остальная кость. На другом черепе видны следы деформации – перетяжка вдоль венечного шва, пальцевидных вдавлений нет. Пародонтоз, следы зубного камня у одних индивидов, у других нет ни того, ни другого. У четырех верхних резцов и на двух нижних премолярах сильная гипоплазия. Пришеечный кариес на двух верхних М и на одном нижнем. На клыках следы зубного камня. Периостит шейки на левой локтевой: неровная костяная корочка на медиальной стороне, корочка шероховатая, слегка отслаивается. На правой лучевой лучевая бугристость с концентрической бороздкой, окружающей нашлепку в центре и отделяющая круговой валик, вокруг валика другая бороздка, вокруг которой зона мелкой пористости, валик и нашлепка тоже мелко пористые – сильный остеопороз. Перелом плечевого конца левой мужской ключицы: сросся с сильным смещением, в костной мозоли проксимально, дистально и сверху аккуратные некрупные дырки. На правой плечевой деформация локтевой и лучевой ямок – резкие гребни и разрастания вокруг, очень сильные надмыщелковые гребни. Комплекс положения на корточках. Фрагмент трубчатой кости (низ локтевой?) со следами зажившего? перелома или ампутации?: кость была обломана с образованием как минимум двух крупных осколков, которые под углами срослись в одно целое, место раскола заросло толстой губчатой неровной нашлепкой с отверстиями снизу для выхода гноя. Вероятно, человек потерял кисть? Дальше раскола кость не продолжалась, канал кости целиком зарос.


� Эти «кустовые» скопления погребений около склепов, вероятно, имитировали звездные скопления - созвездия, конечно, не в буквальном, а в ассоциативном смысле.
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