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Н. И. ВИНОКУРОВ

 (МОСКОВСКИЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ)
ПЕРИОДИЗАЦИЯ И ХРОНОЛОГИЯ ГОРОДИЩА БАГЕРОВО-СЕВЕРНОЕ
Городище Багерово-Северное (Тарона(?) Клавдия Птолемея) найдено в 1986 г. во время разведки ВКАЭ ИА АН СССР, тогда же был снят его первый план-схема территории поселения, проведена шурфовка и собран подъемный материал первых веков н. э. Небольшие раскопки велись в 1988 и 1991 гг. Артезианским отрядом ВКАЭ под руководством автора публикации (Винокуров Н. И., 1998).

Топография. Городище «Багерово-Северное» находится в двух километрах к северу от окраины пгт. Багерово на господствующем над местностью древнем береговом клифе. Городище имеет площадь не менее 7-10 га. Его поверхность террасирована. «Верхний город» площадью около 0,6-1,1 га занимает три центральных всхолмления с крутизной склонов до 45о. «Средний город» площадью не менее 3-5 га расположен ниже на 10-30 м. Он также защищен резким перепадом берегового уступа и сооруженной по его краю крепостной стеной с квадратными в плане башнями, камни которых в ряде мест выступают на поверхность. Толщина основания некоторых из них достигала двух и более метров. Здесь находятся, по крайней мере, три больших зольника, останцы фундаментов каменных стен и несколько глубоких провалов на месте ям или цистерн с оштукатуренными бортами. На третьей террасе расположен «нижний город», поверхность которого также террасирована. По всей видимости, он был укреплен.

Севернее и западнее городища, в древнем береговом уступе выходит водоносный горизонт. Отсюда следовали в сторону центральной части городища несколько линий подземных водоводов монументальной конструкции. Они напоминали по устройству подземный акведук, открытый в 2000 г. во время разведок ААЭ около городища Тасуново. Акведук перекрывали античные ямы и раннесредневековый некрополь
, активно разграбляемый в последние годы мародерами. На северной окраине городища сохранился античный колодец глубиной около 5 м, пригодный для использования. У подножья клифа, за западной окраиной городища, расположены развалины татарского поселения, к которому подступает современная пашня. Здесь были найдены пятна культурного слоя с керамическим материалом V-IV вв. до н. э. и первых веков н. э.

В 1989-1991 г. на центральной возвышенности «верхнего города» был заложен ориентированный по сторонам света раскоп I площадью около 250 м2. Глубина культурного слоя - 0,65-0,70 м, по склону - до 1,10 м от поверхности. Здесь обнаружены слои I-III вв. н. э., прямоугольная постройка (башня?) с сопутствующими строениями, насыпь террасы, укрепленная подпорной стеной, от которой остался лишь нижний ряд однорядной однолицевой постелистой кладки из больших грубо околотых плит и блоков. Судя по расположению камней, подпорная стена опоясывала возвышенность, а высота террасы достигала 2-4 м (Винокуров Н. И., 1998, с. 25 и сл.). 

В 2002 г. в южной части городища на территории «среднего города» был размечен ориентированный углами по сторонам света раскоп II, площадью около 400 м2. Он включил в себя небольшой раскоп 1991 г.
 Поверхность раскопа II неровная, хорошо задернована, повреждена древними и современными перекопами. Она имела заметный уклон в северо-восточную сторону. Перепад высот составлял с запада на восток 1,20 м, а  с юга на север - 1,44 м (рис. 1)
. 

Общая стратиграфия и периодизация памятника. Исследованный культурный слой городища Багерово-Северное мощностью от 0,65 до 1,20-1,70 м разделяется на два горизонта: античный первой половины IV в. до н. э.- начала IV в. н. э. и салтовский VIII-IX вв. Культурный слой памятника поврежден перекопами, правильность чередования напластований значительно нарушена. Уцелевшие строительные остатки фрагментарны и маловыразительны.

Нижний античный горизонт, наиболее мощный, сформировался в период с IV в. до н. э. по начало IV в. н. э., когда здесь существовало обширное античное поселение. Культурный слой городища IV в. до н. э. – IV в. н. э. поврежден котлованами домов, блиндажами, траншеями, ячейками под зенитные орудия, воронками. Его мощность в бортах перекопов различна - от 0,70 до 1,70 м. В подъемном материале преобладали кости животных, уголь, зола, остатки раковин мидий и виноградных улиток, обломки керамической тары I-III вв. н. э., нередко встречались фрагменты керамики VIII-IX вв.

Внутри античного горизонта выделяются три периода, с каждым из которых связаны строительные остатки и культурные отложения, отличающиеся как по времени, так и по процессам образования:

1. середины I в. до н. э. - I в. н. э. - начала II в. н. э.;

3. начала II-III вв.

4. конца III-IV в. вв.

Выше античного горизонта следовал слой третьего периода - серый рыхлый золистый грунт толщиной 0,12-0,18 м, прослеженный в неповрежденных перекопами вертикальных срезах культурного слоя – перекопах и хозяйственных ямах. Этот слой возник в III-IV вв. н. э. в результате постепенного разрушения и запустения античного городища, когда жизнь на этом участке поселения пришла в упадок. Данный слой содержал хронологически неоднородный материал, в котором преобладали находки амфор рубежа н. э. и I-III вв., изредка встречались обломки керамики III-IV вв. н. э. Датировать слой следует по позднейшему материалу второй половиной III-IV вв. н. э.

Поверх этого слоя запустения античного городища залегал слой гумуса темно-коричневого или черного цвета салтовского горизонта (VIII-IX вв.). Он содержал включения костей животных, раковин мидий и виноградных улиток, бутового камня и щебня, обломков античной керамики первых веков н. э. и средневековой керамики (профильные части «корчажек», стенки горшков серо-коричневой грубой глины со «струйчатым» орнаментом, донца и стенки плоскодонных тонкостенных кувшинов красной глины с вытянутым горлом). Формирование последнего горизонта следует связывать с концом VIII- началом IX вв., когда на месте античного городища находилось поселение салтово-маяцкой культуры. Мощность культурных отложений салтовского горизонта невелика - 0,10-0,20 м. Строительные остатки, сопряженные с ним, не выявлены. 

Описание строительных остатков раскопа II
На раскопе выявлены античные и средневековые строительные остатки. После выборки заполнения средневекового котлована
 - в центральной части раскопа (в квадратах 2-4, 6-8, 10-12) - на площади около 80 м2 были расчищены строительные остатки позднеантичного времени двух строительных ярусов – III в. и III-IV вв. очень плохой сохранности, так как значительно пострадали от средневековой выборки камня (рис. 1-2).

К первому ярусу II-III вв. относится перекресток двух улиц – 1-ой Продольной, вытянутой по линии ЮС – по направлению к центральному холму с башнеобразной постройкой, исследованной в 1989-1991 гг., и 1-ой Поперечной, ориентированной с небольшим искажением по оси З-В, а также выстроенные вдоль улиц постройки комплексов 1 и 2. 

Ко второму ярусу III-IV вв. относится выявленный на дне средневекового котлована участок двора с загородкой и хозяйственной ямой 2. 

Исследование строительных остатков III в. (первого яруса)

Перекресток двух улиц - 1-ой Продольной и 1-ой Поперечной открыт на глубине 0,26-0,28 м в северной части раскопа II. На всю длину улицы не вскрыты, так как уходят в борта раскопа или котлована выборки. 

От плитовой вымостки 1-ой Продольной и 1-ой Поперечной улицы, вероятно, выбранной в средневековое время, остались отдельные камни, вмурованные заподлицо в полотно улиц. Небольшой участок вымостки плит уцелел лишь в квадрате 7. Его площадь составляла около 1,8 м2. В вымостке использованы большие и средние по размеру плиты неправильной полигональной формы (1,21х1,02 м; 0,72х0,35 м; 0,82х0,38 м), уложенные на слой желто-серой глины. Промежутки между плитами заполняла мелкая известковая крошка и щебень. Поверхность плит заглажена.

Необходимо отметить, что 1-ая Продольная улица, выявленная (в квадратах 3, 7, 11) на протяжении 11,86 м имела различную ширину. В южной части - 1,78-2,10 м, в северной части после пересечения с 1-ой Поперечной улицей - 1,40-1,42 м. 

По сторонам южной части 1-ой Продольной улицы располагались каменные водостоки, предназначенные для отвода сточных вод с возвышенной части городища. Они сооружены из плит в виде прямоугольных в сечении желобов, существенно пострадавших от позднейших выборок камня. Ширина желобов западного водостока – 0,38-0,42 м, восточного – 0,29-0,31 м. Дно водостоков образовывали положенные на постель плиты средних размеров (длиной 0,36-0,62 м, шириной – 0,28-0,31 м). Торцевые части плит подтесаны, к ним примыкали установленные на ребро плиты - бортики водостоков высотой до 0,34 м, толщиной 0,12-0,18 м. В качестве скрепляющего и гидроизолирующего раствора использована желтая глина. Водостоки сильно пострадали от подвижек грунта, поэтому имели змеевидные деформации по горизонтали. Кроме того, многие плиты в водостоках растрескались и сместились. Причина подвижек грунта, на первый взгляд, сейсмическая. Но данное предположение требует проверки.

Перпендикулярная 1-ой Продольной улице 1-ая Поперечная улица шириной 1,20 м исследована на длину около 12 м. От ее покрытия остались только отдельные плиты и заполнявший промежутки между плитами щебень и мелкий бутовый камень. Восточная часть улицы после пересечения с 1-ой Продольной улицей продолжалась по отношению к западной части с небольшим смещением к югу на 0,56-0,62 м. Вероятно, улицу невозможно было спланировать по прямой, так как этому мешала стена расположенного северо-восточнее комплекса 2. Южнее подпорной стены 1 1991 г. располагалась, вероятно, еще одна улица – 2-ая Поперечная, вытянутая с запада на восток, но ее раскрыть не удалось.

От фундаментов стен двух построек – комплекса 1 и комплекса 2, стоявших вдоль улиц, севернее пересечения 1-ой Продольной и 1-ой Радиальной, остались отдельные камни и траншеи выборок стен, расположение которых предполагает наличие регулярной застройки южного участка городища. Уцелевшие отрезки фундаментов представляли собой иррегулярные кладки, сложенные по постелистой двухлицевой однослойной схеме из мелкого и среднего грубо околотого камня на желтой глине. Выявлен верх кладок, выступавший над уровнем грунта на 0,02-0,12 м. Остатков полов помещений не обнаружено, возможно, они были срезаны перекопом. 

В квадратах 3-4 раскопа вскрыт юго-восточный угол комплекса 1, образованный пересечением впереплет фундаментов южной стены 2 и восточной стены 3. Площадь и форму строения установить не представлялось возможным. Стена 2 длиной 5,98 м, шириной 0,68-0,70 м, ориентированная с небольшим смещением по лини З-В, уходит в западный борт котлована. От нее сохранился каменный останец кладки длиной 2,80 м и траншея выборки. Перпендикулярная ей кладка фундамента стены 3 практически не сохранилась, за исключением нескольких камней. Траншея выборки стены  3, вытянутая с юга на север, перекрыта северным бортом раскопа. Выявленная ее длина – 3,21 м, ширина – 0,70 м. 

Расположенный восточнее комплекс 2 исследован также частично, так как раскопан лишь юго-западный угол постройки, образованный пересечением впереплет стен 3 и 4. Западная стена 3, ориентированная Ю-С, шириной 0,60-0,63 м, сохранилась на 3,62 м. Она состыковывалась под тупым углом со стеной 4, выстроенной с запад на восток. Стена 4 уходит в восточный борт котлована. Ее длина 3,90 м, ширина – 0,78-0,82 м. Восточная часть стены выбрана, поэтому от фундамента остался отрезок кладки длиной 1,78 м и траншея выборки, заполненная золистым коричневым грунтом, без находок

Во время исследования строительных остатков первого яруса выявлен керамический материал рубежа - первых веков нашей эры, иногда заглаженный по сколам. Среди находок встречались отдельные фрагменты эллинистических амфор. Отмечу в этой связи ножку амфоры неизвестного центра производства, изготовленную из красно-коричневой очень плотной глины с многочисленными блестками слюды (п. о. 626), конусовидную ножку амфоры колхидского производства без выемки на подошве первой половины III в. до н. э. (п. о. 1051) (Абрамов А. П., 1994, 3.65). Из более поздних материалов выделялись донце светлоглиняной амфоры типа А рубежа – I в. н. э., венчик амфоры с сигарообразным или несколько расширенным книзу туловом светлой глины южноиспанского производства II в. до н. э. - I-II вв. (Крапивина В. Н., 1993, тип 14), обломки светлоглинянных амфор с профилированными ручками типов С-D, по Д. Б. Шелову, части стенок, донцев и венчиков лепных горшков серой глины, края, стенки и донца краснолаковых открытых сосудов различных типов первых веков нашей эры.
Исследование строительных остатков III-IV вв. (второго яруса)

От второго строительного яруса III-IV вв. сохранился только участок двора, выявленный в квадратах 2 и 6, с развалом загородки неправильной зигзагообразной формы, закрывавшей с севера подход к большой хозяйственной яме 2. Южной стороной загородка примыкала к горловине ямы. Ее длина - не менее 3,0-3,15 м.

Загородка выстроена очень небрежно из одного ряда бутовых камней (0,40х0,25х0,18 м; 0,54х0,28х0,37 м; 0,61х0,46х0,45 м). Они были вкопаны вертикально на 10-15 сантиметров. При их расчистке обнаружен маловыразительный материал II-IV вв. Отмечу короткое, расходящееся книзу горло амфоры светло-бежевой глины с массивным уплощенным венчиком, от края которого отходят массивные ручки III в. н. э. (ср.: Крапивина В. Н., 1993, тип 26), венчики, стенки и ручки амфор красной и коричневой глины (тип 75, 83, 86, 89, по И. Б. Зеест), стенки и венчики светлоглинянных амфор с профилированными ручками типов D и F, по Д. Б. Шелову, второй половины III-IV вв. со следами дипинти, нанесенными бурой краской; донца круговых кувшинов красной и красно-коричневой глины, донце небольшой краснолаковой чаши на плоском поддоне.

Яма 2 грушевидной в разрезе формы, выявленная на глубине 0,33 м в квадрате 6, отличалась сложным устройством. Она состояла из двух частей – предъямного углубления и собственно ямы. Предъямное углубление округлой в плане и подчетырехугольной в сечении формы диаметром 1,0-1,10 м обрамляли одиннадцать известняковых плит, пристыкованных торцами друг к другу. В качестве соединительного раствора использована пластичная желтая глина. Толщина плит – 0,09-0,17 м, ширина – 0,24-0,44 м, высота – 0,39-0,43 м. С юго-востока к предъямному углублению подходила вымостка, от которой осталось несколько полигональных плит, положенных на серо-желтый глинистый грунт. Плиты вымостки повторяли форму предъямного углубления и плиты обрамления. Поверхность вымостки, расположенная на глубине 0,24-0,30 м от современной поверхности отмечала уровень древнего жилого горизонта III-IV вв. и соответствовала подошве загородки.

Предъямное углубление было заполнено чистой желтой глиной, без находок. После удаления глины на глубине 0,39 м выявлена массивная известняковая крышка ямы овальной формы (0,70-0,52 м) толщиной 0,17-0,18 м. Она закрывала неправильной формы округлую горловину ямы 2 (сечением 0,44-0,47 м), сооруженную из массивных известняковых плит, толщиной 0,12-0,21 м. Вместилище ямы было пустым, только дно на 1,5 м засыпано грунтом. Глубина ямы достигала по меньшей мере 6-7 м. Яма не раскапывалась ввиду опасности обрушения верхней части, выкопанной в культурных отложениях рубежа н. э., мощностью до 1,3-1,7 м. Нижняя часть ямы высечена в плотных глинисто-меловых породах. 

Таким образом, последние раскопки городища Багерово-Северное позволили существенно уточнить стратиграфию культурных отложений первых веков нашей эры городища Багерово-Северное, расширили наши представления о характере застройки городищ в позднеантичное время, уточнили датировки этого периода.

Неожиданным оказалось открытие на городище Багерово-Северное строительных остатков позднеантичного времени. Несмотря на их чрезвычайно плохую сохранность, можно говорить о сохранении в период III-IV вв. элементов правильной планировки кварталов в южной террасированной части городища, о наличии ориентированных по сторонам света улицам, водопроводов, коллекторов по отводу сточных вод. 

� Следует отметить, что в выбросе из разграбленного склепа найдены стенки красноглиняных кувшинов или амфор и краснолаковых мисок, железные гвозди от гроба, обломки рукояти и изогнутого лезвия массивного односторонннего меча (сабли?) (к. о. 69) с отпечатками дерева от ножен.


� Мощность культурного слоя на этом участке городища была установлена в 1989, 1991 гг. Она составляла до 0,65-1,20-1,70 м в бортах старого раскопа и перекопах (Винокуров Н. И., 1998). В 2002 г. работы ограничились снятием дернового горизонта по всей площади раскопа на глубину 0,12-0,17 м, выборкой заполнения средневекового котлована в центре раскопа, а также исследованием строительных остатков, выявленных на дне котлована. Кроме того, была окончательно завершена начатая в прошлом полевом сезоне топосъемка всей площади городища и прилегающих к нему территорий, включая подвергающийся ограблению пригород с хозяйственными ямами, зольниками, подземными акведуками и некрополем. В центральной части раскопа, где слой запустения уничтожен средневековым котлованом, работы остановлены на глубине 0,35-0,45 м – на уровне слоя желто-коричневого слоя разрушения III-IV вв. Материковый грунт вскрыт не был. На остальной площади раскопа, где был снят только дерновой горизонт мощностью 0,12-0,17 м, работы прекращены на уровне золистого серо-коричневого рыхлого суглинка, образование которого связано с запустением данного участка городища после III-IV вв. и выборкой камня из развалин. 


� Средневековый котлован (располагался в центре раскопа, в квадратах 2-4, 6-8, 10-12). Он имел в плане форму неправильного овала, размер 12,5х9-11 м, глубину 0,15-0,45 м. Котлован появился, вероятно, в результате добычи камня из античных построек. Его заполнял средней плотности гумус темно-коричневого, почти черного цвета с большим количеством мелкого щебня и бутового камня, раковинами виноградных улиток, кусочками шлака, цемянки, угольков, костей животных, обломками керамики античного и средневекового времени. Выбросы из котлована образовали по его периметру невысокую валообразную насыпь из переотложенного культурного слоя – желто-коричневого золистого грунта с большим количеством бутового камня, костями животных и обломками амфор рубежа - первых веков нашей эры. 





