Близ Меотийских вод и в других северных землях зимой вино, замерзнув, не течет, топором его рубят (Вергилий, Георгики, III, 349-363).

ПРИРОДНЫЕ УСЛОВИЯ РАЗВИТИЯ ВИНОГРАДАРСТВА И ВИНОДЕЛИЯ В СЕВЕРНОМ ПРИЧЕРНОМОРЬЕ
Значение природно-географических факторов для экономического развития античных государств Северного Причерноморья учитывалось многими исследователями [Блаватский, 1976; Шелов-Коведяев, 1984, Яковенко, 1986, с. 24 и сл.; Куликов, 1995, с. 97 и сл.; Виноградов, 1996, с. 77 и сл.; Масленников, 1998, с. 10 и сл.; Rostovtzeff, 1941, p. 585; Шелов, 1967, с. 70; Брашинский, 1970, с. 133 и сл.; Кругликова, 1975, с. 14 и сл.; Щеглов, 1978, с. 13 и сл.; Золотарев, 1981, с. 144 и сл.; Марченко, 1992, с. 6 и сл.; Николаенко, 1999; Гаврилов, Пашкевич, 2003, с. 56 и сл.]. Не случайно в своих работах они уделяли большое внимание реконструкции экологической ситуации в различных районах Северного Причерноморья, входивших в зону хозяйственного освоения античных государств. Ведь природные условия определяли систему их хозяйства, накладывали заметную печать на землепользование, обуславливали специализацию отдельных областей на определенных видах хозяйственной деятельности [Блаватский, 1976, с. 4], оказывали направленное воздействие на все сельское хозяйство в целом; устанавливали возможные географические и климатические границы культивирования сельскохозяйственных культур, в том числе и виноградной лозы. 

В своих выводах ученые опирались не только на анализ конкретного археологического материала, но и широко привлекали данные геологии, палеоклиматологии и палеоэкологии, палеоботаники и палеозоологии, современной климатологии и других наук. Интерпретируя эти материалы [Пашенко, 1985], исследователи проводили ландшафтно-климатическое и агроклиматическое районирование Северного Причерноморья в определенные исторические периоды [Гаврилюк, 1989, с. 9; 1994, с. 46 и сл.], выделяли на основании природно-географических и историко-археологических особенностей различные экономико-географические районы, территориально-хозяйственные зоны, культурно-исторические районы на территории Боспора, Херсонеса, Ольвии. 
Хотя воссоздание картины реальной природно-экологической обстановки в Северном Причерноморье в различные исторические периоды остается делом будущего, но уже достигнутые в последние десятилетия ХХ столетия заметные успехи позволяют определять с той или иной степенью достоверности основные факторы, воздействующие на развитие отдельных отраслей сельского хозяйства античных государств и примыкающих к ним варварских территорий [см. Подгородецкий, 1994, с. 14 и сл.]. 

Природно-экологические условия регионов базировались на неравных по своим значениям слагаемых: климате, почвы и биосреды. Среди них несомненно доминировал климат, который в меньшей степени подвергался воздействию человека, в то время как другие компоненты могли быть с известными затратами изменены в нужном для земледельца направлении. Когда же земледелец мало заботился о проведении необходимых агротехнических мероприятий, урожай любой сельскохозяйственной культуры и винограда в том числе становился функцией климата и погоды. Получение максимальных урожаев винограда при наименьших затратах предполагало районирование наиболее успешных агротехнических приемов культуры, которые способствовали полному использованию местных климатических ресурсов и нейтрализовывали вредные явления. Расширению зоны виноградарства в северопонтийских условиях содействовали рельеф местности, а также благоприятные для винограда почвы [Давитая, 1948, с. 7 и сл.]. Весьма характерно, что в Херсонесе была размежевана на наделы с последующим устройством агротехнических сооружений и усадеб только та территория, которая по своим природно-климатическим характеристикам отвечала экологическим возможностям выращиваемых там сельскохозяйственных культур [Николаенко, 1999, с. 96]
. Вполне допустимо, что последующие исследования установят такую закономерность как для Боспора, так и для Ольвии.

Климат и виноградарство
Важным компонентом внешней среды являлся климат. Однако, воссоздание палеоклиматических условий сопряжено с большими трудностями, которые обусловлены динамическим воздействием основных климатообразующих факторов и непостоянством показателей климата по главным элементам, претерпевавшим в голоцене кратко периодические, протекающие с большими амплитудами изменения [Синицын, 1980, с. 202; Гаврилюк, 1989, с. 7 и сл.]. Выявление колебаний климата способствует определению скорости динамических изменений и эволюции ландшафтов, изменении их ресурсных и экологических свойств [Подгородецкий, 1994, с. 14 и сл.].

Проблема климатических изменений с античного периода по настоящее время является дискуссионной и далека от разрешения. У палеоклиматологов существует несколько порой взаимоисключающих друг друга версий, отраженных во многих специальных работах и публикациях [Подгородецкий, 1994, с. 16 и сл.]. 

По мнению П. Д. Подгородецкого, выявляются три основных климатические фазы античного времени [1994, с. 14 и сл.]. В течение VIII-IV вв. до н. э. (в так называемый суббореальный период) в Средиземноморье и Причерноморье климат был значительно прохладнее и влажнее современного [Шнитникова, 1958; Блаватский, 1976, с. 4; Бучинский, 1963, с. 59]
. Существование влажной прохладной климатической стадии подтверждается для VI-V вв. до н. э. на основании изучения почв городища станицы Тенгинской на р. Лабе [Александровский, 1997, с. 27]. Очевидно на этот период приходится так называемый “век Страшных Зим Геродота”. V-IV вв. до н. э. были также холодными (сохранилось еще свидетельство Гиппократа о холоде скифской равнины). С этим связывают наступление ледников в Альпах (с 880 по 320 гг. до н. э.) и на Кавказе. Сравнительно высокая увлажненность климата обуславливала большую, чем сейчас водность рек, временных водотоков, повышение уровней внутренних водоемов. Наряду с этим в период VIII-IV вв. до н. э. постепенно повышались значения среднегодовой температуры воздуха и соответственно понижалась увлажненность климата, что благоприятствовало выращиванию сельскохозяйственных культур, в том числе и винограда [Подгородецкий, 1994, с. 14 и сл.]. Возможно, поэтому акклиматизация виноградной лозы в различных районах Северного Причерноморья была настолько успешной, что виноградарство и виноделие стали с эллинистической эпохи товарными отраслями хозяйства в античных государствах. 

С конца IV в. до н. э. и до начала новой эры происходило дальнейшее повышение температуры воздуха и понижение уровня увлажненности. Исследователи считали, что климат IV-III вв. до н. э. был близок к современному, но несколько влажнее и прохладнее, с довольно морозными зимами [Борисов, 1975, с. 404]. На рубеже этих столетий произошел переход от прохладно-влажной климатической фазы к тепло-сухой фазе. С III в. до н. э. (в субантлантический период) установилась эпоха пониженной увлажненности, которая растянулась на I тыс. н. э.; колебания климата ближе к югу сглаживались и становились менее заметными [Бучинский, 1963, с. 59]. 

В результате достаточно быстрого потепления, по версии В. А. Кутайсова, основанной на анализе палеоботанических материалов Керкинитиды и других косвенных данных, географические пояса переместились примерно на 100-150 км [1997, с. 75-76]. 

В IV-III вв. до н. э. жители многих городищ и селищ, расположенных на территории античных государств, занимались земледелием и виноградарством; а значительные площади пригодной для возделывания земли были размечены на клеры [Стржелецкий, 1959, 1961; Паромов, 1989, c. 60 и сл.]. В это время распространяются винодельни с большим объемом резервуаров, оборудованные несколькими давильными площадками, прессом; появляются специализированные винодельческие хозяйства. Находки косточек винограда как в городах, так и сельских поселениях встречаются чаще, чем раньше. К этому периоду относятся погребения виноделов в Херсонесе и на Боспоре [Сокольский, 1965, с. 113]. 

В III в. до н. э. на территории Северного Причерноморья установился вместо господствующего здесь в VI-IV вв. до н. э. сравнительно влажного климатического периода [Борисов, 1975, c. 383; Лосев, 1985, c. 100], жаркий сухой климат с резко выраженным континентальным обликом. Последний продержался здесь вплоть до конца II - начала I в. до н. э. [Бучинский, 1963, c. 59 и сл.; Дзенс-Литовский, 1936 , с. 54].. 

В результате этого изменилась гидросистема, условия проживания людей и животных, и произрастания растений [Крыжицкий и др., 1989, c. 96-97]. Вероятно, благоприятные климатические изменения повлияли на широту распространения виноградарства и виноделия, виноделие постепенно стало приобретать товарный характер. Этому процессу способствовал возрастающий спрос на винодельческую продукцию как внутри античных государств, так и за их пределами, - в варварском мире [Брашинский, 1989, с. 21; АГСП, 1984, с. 174 и сл.]. 

Позже, во II-I вв. до н. э., когда, по мнению некоторых авторов, закончился благоприятный для сельскохозяйственной деятельности период, произошло в течение двухсот лет резкое иссушение климата [Шостакович, 1935; Первольф, 1953]. На рубеже эр установилась прохладная [Дзенс-Литовский, 1936] и сухая климатическая фаза, мало благоприятная для жизни и деятельности человека. Зимы при этом отличались суровостью, а летом была жара, безветрие и плотный воздух. Возможно, по причине жаркой погоды и деградации пастбищ в результате интенсивного выпаса скота широко распространились полынники
 [Подгородецкий, 1994, с. 17 и сл.]. В дальнейшем (до IV в. н. э.) продолжалось постепенное падение температур и возрастание увлажненности, что могло повысить урожайность сельскохозяйственных культур. Тем не менее условия жизни и занятия людей оставались тяжелыми из-за частых сильных зимних морозов и летних засух [Подгородецкий, 1994, с. 18].

Однако, вышеприведенная версия о резком иссушении климата на рубеже веков и первые века н. э. не подтверждается археологическими материалами [Щеглов, 1978, с. 27], которые показывают, что с этого момента, наоборот, началось постепенное потепление, продолжавшиеся до конца IV в. н. э. Причем в I-IV вв. н. э. наблюдалось усиление влажности [Блаватский, 1976, с. 4], поэтому создались благоприятные условия для вегетации растений. Косвенные данные говорят и о более высоком температурном режиме Черного моря материалы [Щеглов, 1978, с. 27]. Таким образом, несмотря на видимые изменения климата, коренных его преобразований, по крайней мере, в Крыму не произошло [Борисов, 1956, с. 534]. В лесостепных районах заметную роль в поддержании колебаний суточных температур и стабильность гидрорежима оказывала древесно-кустарниковая растительность, сохранявшая определенные условия влажности и температурного режима [Щеглов, 1978, с. 27]. Благодаря этому степень их увлажненности была несколько выше, чем сейчас, причем существовали не только временные пересыхающие, но и постоянные водотоки, на месте которых сейчас остались балки, лощины или овраги. 

Данная позиция может быть подкреплена известными сведениями о широком распространении виноградарства и товарного виноделия в различных районах Северного Причерноморья [Винокуров, 1999].

В начале I в. н. э., когда климат в Северном Причерноморье стал более умеренным и влажным [Дзенс-Литовский, 1936, c. 54], виноградарство начинает активно развиваться, так как благоприятные природные условия способствовали культивированию виноградной лозы в более широких масштабах [Крыжицкий и др., 1989, c. 153]. 

В то же время некоторые отрицательные природно-климатические условия Северного Причерноморья (засухи, сильные ветры, оттепели и последующие заморозки, резкие понижения температуры), следует думать, оказывали определенное, но по понятным причинам не улавливаемое на археологических материалах воздействие на виноградарство, затрудняя ведение сельскохозяйственных работ и вегетацию растений. Впрочем, в античный период эти факторы, наверное, сглаживались еще не уничтоженными лесными массивами и более обильными водными ресурсами.

Все же природные условия Северного Причерноморья были довольно суровыми для культивирования такой теплолюбивой культуры как виноград. Здесь нередко происходили такие природные явления, которые отрицательно воздействовали на вегетацию растений и серьезно осложняли ведение сельскохозяйственных работ: засушливые периоды, сильные ветры, ранние оттепели и последующие заморозки, резкие перепады температуры и т. п. По мнению Н. А. Гаврилюк [1989, с. 14], действие негативных природных факторов возможно вполне представить, оперируя современными наблюдениями климатологов [Логвинов, Бабиченко, Кулаковская, 1972]. 

Согласно построениям этих авторов, засушливые явления присущи южным областям степной зоны Украины. Там почти ежегодно бывают засухи, затрагивающие Одесскую, Николаевскую, Херсонскую, Запорожскую области, степные районы Крымской области. Весенне-осенние засухи бывают через год. Перерывы без дождей наблюдаются продолжительностью до 20-30 дней и охватывают большие районы, что приводит к сильному испарению влаги из верхних слоев почвы, высыханию открытых водоемов, понижению уровня воды в колодцах и их засолению, замедлению роста растений
 [Гаврилюк, 1989, с. 14]. Сильные ветры (скоростью более 15 м/сек), иногда сочетаемые с обложными и обильными осадками, затрудняют вегетацию растений, оббивают цветы и завязь, приводят к эрозии почвы, обнажающей корни растений. Оттепели и последующие заморозки, особенно частые осенью и весной, приводят к серьезному повреждению растений. Исследователи также относят к опасным явлениям природы быстрые понижения температуры ниже 15-20 градусов, резкие ее колебания в весенний период во время вегетации растений
. 

В древности описанные явления, по-видимому, могли приносить по отдельности определенный вред земледелию и виноградарству северопричерноморского региона, но не подрывали их экономического базиса. В случае же сочетания нескольких таких событий в течение одного или нескольких лет оказываемое воздействие могло иметь катастрофический характер и тогда последствия для развития различных отраслей хозяйства становились фатальными [Гаврилюк, 1989, с. 14]. 

Подобные природно-экологические причины, близкие к экологическим катастрофам, приводили к опустошению отдельных хорошо освоенных в хозяйственном отношении районов и внутренним миграциям населения. На мой взгляд, факт оставления в первой половины III в. н. э. на хоре Европейского Боспора (без видимых следов штурма, пожара и сейсмических событий) специализированных винодельческих усадеб и виноградников с дорогостоящим плантажем [Масленников, 1999, с. 61], можно объяснить неблагоприятными изменением природной среды. Данные археологии вроде бы позволяют связывать с такими негативными климатическими явлениями деградацию винодельческих хозяйств Херсонеса, когда некоторые клеры, где культивировался виноград, переориентировались на животноводство и хлебопроизводство [Жеребцов, 1981, 1985].

Климатическая характеристика винограда как сельскохозяйственной культуры.

Труды античных агрономов, археологические данные свидетельствуют, что при выборе сортов лозы учитывались среди прочих их климатические характеристики. Для винограда как южной сельскохозяйственной культуры выбирались местности с адекватными природными и экологическими условиями, необходимой суммой положительных температурных показателей, зависящей среди прочего от экспозиции склонов, близости водных источников и т. п. [Стржелецкий,1961, с. 78]. 

В древности, как и сейчас, успешность виноградарства зависела от следующих биоклиматических факторов: температуры начала и конца вегетации виноградной лозы; отношения ее к термическим условиям вегетационного периода
, продолжительности дня и ночи; потребности в количестве света и влаги за периоды главного роста и репродукции; температуры начала повреждения и полной гибели винограда при закрытии на зиму и в случае перезимовки его на открытом воздухе [Давитая, 1948, с. 44].

По признаку потребности в тепле сорта винограда разбиваются на три экологические группы: ранние, средние и поздние сорта
. В качестве пограничных климатических индексов каждой из экологических групп современные виноделы устанавливают сумму температур соответственно 2500(, 2900( и 3300(.

Возделывание культуры винограда лимитировалось прежде всего условиями зимовки, как бы не были благоприятны термические ресурсы местности в период вегетации лозы и степень обеспеченности влагой. Северная, как и высотная границы виноградников определились исторически в порядке векового опыта населения, занимавшегося виноградарством
..В настоящее время руководствуются изолиниями средних из абсолютных годовых минимумов температур воздуха с учетом их повторяемости [Колесников, 1998, с. 133]. В районах Северного Причерноморья, очерченных изолинией -7( и ниже, рекомендуют культивировать сорта на более холодностойких подвоях и проводить снегозадержание на виноградниках, а также закрывать лозу с применением утепляющей почву органической покрышки [Давитая, 1948, с. 126]. Хотя считается, что изолиния 15( является возможной северной границей винограда без укрытия ее на зиму [Захарова, 1963, с. 19], но при допускаемых понижениях зимних температур на значительной территории античных государств Крыма и Северного Причерноморья, вероятней всего, приходилось виноград закрывать [Колесников, 1998, с. 133]. 

Для перезимовки виноградной лозы большое значение имеет высота снежного покрова в наиболее холодном месяце года. Чем больше высота снежного покрова, тем менее вероятно промерзание грунта и гибели винограда по причине отмерзания главных корней у самого ствола растения [Давитая, 1948, с. 124].

Устойчивость виноградной лозы к низким температурам повышалась, когда ее закрывали на зиму слоем земли. В этом случае нивелировалось влияние косвенных факторов, регулирующих действие мороза на растение (влажность и движение воздуха, облачность как регулятор излучения с поверхности растения в ночные часы и нагревания в дневные), а суточная амплитуда колебания температуры существенно уменьшалась. Это способствовало пребыванию растения в глубоком покое [Давитая, 1948, с. 27, 38]. Данный агротехнический прием древние виноградари практиковали в местностях с морозными зимами или неустойчивым климатом, таких как зона европейского Боспора (Strab., II, 1, 16; VII, 3, 18). По всей видимости, в Ольвии и Херсонесе они были вынуждены прибегать к этой мере. Вряд ли можно согласиться с С. Ф. Стржелецким, полагавшим, что в Херсонесе морозы были не столь интенсивны, как в других районах Северного Причерноморья, поэтому здесь не приходилось прибегать к закапыванию винограда на зиму [1961, с. 77 и сл.], а значит и не было необходимости культивировать стелющуюся лозу ((((((((), как это было на Боспоре [Блаватский, 1953а, с. 95].

Укрывные мероприятия: закапывание в землю, окучивание, прикрывание хворостом, камышом, соломой, сеном, соломистым навозом и т. п. предохраняли лозу от вымерзания, существенно расширили экологические границы винограда как сельскохозяйственной культуры. Эффективность этих агротехнических приемов, возможно изобретенных еще ранее античной эпохи, доказывается тем, что они до сих пор применяются в известных виноградных районах Западной Европы, как Божолэ, Юра, частично в Рейнской зоне, в Средней Германии, Токае, Моравии, почти повсюду в Болгарии, Румынии, Бессарабии, Кавказе [см. Давитая, 1948, с. 120, 125]. Использование этих приемов в Причерноморье древними фракийцами еще до знакомства с античной агротехнологией позволяет полагать, что местное варварское население изобрело их самостоятельно [Венедиков, 1981, с. 66].

Локальные природные условия местности и зависимость от них урожайности виноградников и качества вина 

Прежде всего следует отметить, что урожайность виноградников зависела от многих составляющих, определяемых сочетанием различных природных и агротехнических факторов. К природным факторам относятся климат, рельеф, почвенный покров, роза ветров и водный режим местности, где размещен виноградник, к агротехническим – мероприятия, которые земледельцы предпринимали для улучшения природных условий местности с целью обеспечения наиболее благоприятных условий произрастания лозы. Как показывает практика древнего, этнографического и современного виноделия, они часто имели решающее значение и обеспечивали успех культуры винограда и качество вина. Некоторые, наиболее существенные «факторы урожайности», необходимо разобрать специально.

Существенным природными моментами, воздействующими на урожайность, являются сорт лозы, месторасположение виноградника, количество осадков, состав почвы. От последнего фактора зависит пригодность определенного сорта или его клона. Урожайность можно регулировать при помощи различных мероприятий: оставляя при обрезке зимой или ранней весной как можно меньше почек, делая прореживание после цветения и еще раз удаляя часть зреющих гроздьев за несколько недель до уборки урожая, а также уменьшением количества вносимых удобрений [Мир вина..., с. 15]. 

Древние виноделы при выращивании винограда придавали особую значимость рельефу местности, так как от расположения виноградника на хорошо экспонированных склонах гор или на равнине зависело накопление различного количества тепла за определенный промежуток времени и вегетационный период виноградной лозы в целом [Барберон, 1912; Гоголь-Яновский, 1928]. 

Греческие виноградники размещались во многих местах, отличающихся друг от друга природными условиями, но все они характеризовались обилием тепла и света, длинным вегетационным периодом, наличием склонов различной крутизны и экспозиции, рыхлыми, хорошо прогреваемыми почвами, близостью к морю и исключительной чистотой, прозрачностью воздуха
. В “Геопониках” прямо указывается, что самое лучшее вино дают лозы из сухих мест и склонов, если их посадить к востоку и югу, а если ровный климат, то - на восток и на запад (V, 2,13; 4,1). Лучших условий для высококачественного виноделия представить невозможно. Правда, виноградники в этих условиях не могли быть урожайными, но качество вина должно было быть и действительно было очень высоким [Пелях, 1970, с. 47]. Наиболее освещаемые в течение дня склоны южной ориентации получали сумму положительных температур на целых 500( выше по сравнению с долинами, благодаря этому удлинялся вегетационный период
 винограда на 24-25 дней винограда (Давитая, 1948, с.164 и сл.). В этой связи не случайно, что виноградарские наделы на Боспоре и в Херсонесе чаще всего фиксируются на склонах седловин, по краям балок, пологих холмов, небольших защищенных от ветра долинах, в районах с неровным рельефом, мало приспособленных для хлебопроизводства, занимая лучшие теплые, южные, юго-западные и западные склоны гор и холмов. 

Ветровой режим местности не менее важен для виноградников. Древние хорошо знали, что от направления, силы ветра, а не только количества солнечных дней зависели качественные характеристики конечного продукта – вина. По свидетельству Афинея, прославленное фалернское вино из Кампании получалось сладким только тогда, когда уборка винограда совпадала с теплыми, южными ветрами, под влиянием которых виноград темнел и терял излишнюю влагу. В противном случае виноград оставался бледно-желтым, а вино – кислым (Athen., I, 26) [Альтман, 1945, с. 124 и сл.]. 

Легкий, свежий ветер, приносящий влагу и осадки, способствовал улучшению аэрации почвы, изменял термический режим, не допускал перегрева насаждений. В то же время сильный ветер, особенно с северного направления, мог нанести виноградникам непоправимый ущерб и механические повреждения, особенно опасные в период вегетации [Негруль, 1959, с. 5; Виноградарство..., 1984, с. 60-62]. Возможно, по этой причине виноградники на Боспоре старались укрывать под защитой холмов и возвышенностей от преобладающих в этом районе холодных ветров восточного и северо-восточного румбов. Роза ветров несомненно учитывалась при планировке больших массивов виноградников, разметке планировочных осей наделов и поселений [см. Золотарев, 1981, с. 144 и сл.; Кутайсов, Уженцев, 1997, с. 47]. При необходимости виноградники укрывались искусственными посадками плодовых деревьев и кустарников, которые могли выполнять роль ветрозащитных заслонов. Однако сады, как считал С. Ф. Стржелецкий, для этой цели вряд ли использовались, так как сами нуждались в защите от ветров, особенно во время созревания плодов [Кадеев, 1975, с. 24]. Если по каким-то причинам не удавалось спрятать виноградники от неблагоприятных ветров, то древние виноградари стремились ориентировать террасы или виноградники в соответствии с основными направлениями движения воздушных потоков господствующих румбов. На Тамани, например, с давних пор высаживали виноград по оси с севера на юг [Очерк виноделия…. 1875, с. 201], чтобы северный ветер проходил вдоль, а не поперек рядов винограда, доставляя растениям минимальные повреждения.

Состав и характер почвы, часто сильно варьирующих в пределах одной климатической зоны, в значительной степени формировали химический состав ягод винограда, что в конечном итоге определяло качество вина [Вергилий, «Георгики», II, 225-265; Давитая, 1948, с. 117]. Теофраст указывал, что разновидностей лозы столько, сколько существует типов почвы (Theophr., Hist. plant., 2,5,7). Плиний считал излишним пересчитывать сорта лоз (как видимо, вслед за Демокритом делали другие авторы ), так как одна и та же лоза дает в разных местах разное вино, поэтому значение имеют не сорт лозы, а родина и земля, на которой она растет (Plin., N. H., XIV.8.70). Для белого винограда подходила больше черная, не слишком плотная и достаточно влажная почва. В Северной Африке имелись лозы, которые росли только на возвышенностях, где почвы были тощими. На афинской равнине лучше всего было прививать виноград, обладавший гроздьями с многочисленными ягодами и выделявшийся нежной мякотью (Theophr., Caus., 2,4,4) [Альтман, 1935, c. 120]. Некоторые лозы требовали жирной и сырой земли, другие – средней (Plin., XIV.4).

Наблюдения показывают, что почвы на античных наделах, используемых для посадок лозы, существенно отличались даже в пределах одного виноградника. Именно этим объясняются многочисленные и хорошо известные еще в древности факты резкого отличия вин между собой по качеству, изготовленных из винограда с разных участков одного и того же массива посадок. Часто внутри сорта винограда имелись разновидности с существенно различающимися свойствами, такими как букет, вкус и вышеупомянутая урожайность.

В условиях пересеченной местности высокие возвышенности эффективно защищали расположенные ниже виноградники, а овраги и балки, примыкавшие к террасным виноградникам, способствовали отводу стекавшего со склонов холодного воздуха, что обеспечивало лучший прогрев виноградников и способствовало не только созреванию, но и перезимовке винограда [Давитая, 1948, с. 165 и сл.]. На виноградниках с правильно ориентированным плантажем этот эффект усиливали сильно прогреваемые южные стены, которые способствовали накоплению тепла. Чем темнее был цвет стен, тем больше они нагревались, отдавали тепло виноградным лозам и увеличивали длину вегетационного периода даже при культивировании винограда шпалерным способом, не говоря уже о расстилочном.

В настоящее время в Северном Причерноморье чаще культивируют винные сорта винограда на равнинных пространствах, поскольку так удобнее использовать технику, легче и дешевле обслуживать виноградники, а также собирать и вывозить урожай, и гораздо реже - на крутых склонах. В результате страдает качество вина, которое, надо полагать, по своим достоинствам значительно отличается (в худшую сторону) от вина, производившегося в древности согласно апробированной веками греческой технологии в местах с неровным, изрезанным рельефом. Не случайно, лучшие крымские вина в настоящее время получаются именно в гористых районах и по качеству они значительно превосходят вина равнинных территорий. Большая урожайность равнинных и долинных виноградников при худшем качестве вина по сравнению с предгорными и горными виноградниками характерна для всех винодельческих районов Причерноморья. 
Нередко в Причерноморье виноградники тяготели к береговой полосе морей, озер, рек и ручьев с постоянным и временным водотоком. Такое размещение можно считать весьма удачным, так как виноградники вблизи водоемов различного происхождения были более защищены от резких перепадов температур, заморозков и холодных зим. Последнее замечание особенно касается приморской полосы, мало удаленной от водной кромки.

Виноделы исстари обратили внимание на тесную взаимосвязь между качественным виноделием и балансом влаги за период репродукции виноградной лозы. По этой причине греки, которые любили крепкие сладкие вина, пытались с помощью известных агротехнических приемов компенсировать неблагоприятные природные условия и удалить переизбыток влаги (дренажные сооружения, мероприятия по ограничению сокодвижения, удалению лишней жидкости из ягод при созревании и т. п.). Судя по всему в большинстве случаев им удавалось преодолевать хорошо известный современным виноградарям и виноделам антагонизм между качественным и количественным виноделием
. Не случайно, в сохранившихся свидетельствах античных аграриев ничего не говорится о необходимости дополнительного полива виноградников. Хотя при использовании полива и многоплодных сортов винограда можно было получить обильные урожаи даже там, где природные условия способствовали выработке крепких вин ликерного типа. Однако это приводило бы к переизбытку влаги в ягодах и производству большого количества, но слабоградусного и не стойкого вина. При отсутствии полива урожайность виноградников резко падала (до 7-8 раз), но вино получалось исключительно тонкого достоинства [Давитая, 1948, с. 116 и сл.].

Большое количество зимних и весенних осадков, а затем ясное и засушливое лето обеспечивали хорошее вегетативное развитие виноградной лозы за счет накопленной в почве влаги и изредка выпадающих осадков; теплая и умеренно влажная осень способствовала нормальному развитию и созреванию ягод, а предшествующие сбору засушливые периоды позволяли собирать виноград высокого качества, определявшего винодельческое направление этой культуры. Избыточное увлажнение периода созревания и в особенности периода, предшествующего сбору, приводило к сильному разжижению виноградного сока, загниванию ягод и резкому ухудшению вина, хотя другие метеорологические факторы могли быть в оптимуме [Давитая, 1948, с. 115 и сл.]. В тех случаях, когда созревание винограда совпадало с дождливым периодом вино получалось кислым даже с лоз, обычно дающих виноград с высоким природным содержанием сахара.

Природно-географические зоны АНТИЧНЫХ ГОСУДАРСТВ СЕВЕРНОГО ПРИЧЕРНОМОРЬЯ

Несмотря на видимое подобие природно-географических условий всего Северного Причерноморья в историографии особое внимание уделялось районированию территориальных владений Ольвии, Херсонеса и Боспора, так как развитие сельского хозяйства во многом определялось локальными экологическими факторами. Важным методическим требованием при этом было следование не современным границам, а реально существовавшим в древности общностям. На это еще обращал внимание Н. И. Вавилов, считавший, что существующие общепринятые схемы климатических и экологических зон схематичны, так как не учитывают локальных климатологических и экологических особенностей культурных растений, не позволяют выделить конкретные агроэкологические области [Вавилов, 1987, с. 49].

По данным нарративных источников известно, что в большей части горных и предгорных районов материковой древней Греции с плохой почвой отдавали предпочтение разведению мелкого рогатого скота, в обильно орошаемых долинах с густой травянистой растительностью и заливными лугами (Эпир, Элида) разводили в основном крупный рогатый скот. Особенности почвы и микроклимата позволяли в Аттике успешней всего выращивать ячмень, в Лаконике и Мессении - пшеницу, ячмень, сады, оливки и виноградники. На островах Эгейского моря, особенно Хиосе, Лесбосе, Фасосе и Родосе, с большим количеством влаги, благоприятными почвами и защищенными от неблагоприятных ветров долинами и горными склонами, разводили элитный виноград [Блаватский, 1976, с. 4]. Большим разнообразием природных ландшафтных зон отличался и Италийский полуостров, соответственно и спектр выращиваемых там культур был там шире. 

Северное Причерноморье - обширный регион юга Украины и России, в котором обычно выделяют от шести до восьми различных экономико-географических или культурно-исторических макрорайонов, часто включенные в пределы влияния различных античных государственных образований [Rostovtzeff, 1941, p. 585; Шелов, 1967, с. 70; Брашинский, 1970, с. 133 и сл.; Щеглов, 1978, с. 13 и сл.; Марченко, 1992, с. 6 и сл.)
. Каждый из них разделялся на зоны (районы, общности и т. п.), которые отличались особенностями климата, рельефа, историко-культурным или этническим своеобразием. Они включали в себя более мелкие структуры (микрорайоны или зоны), характеризуемые локальными природно-экологическими условиями. Наиболее дробны эти зоны были на земельных владениях Херсонеса, Скифского царства и Боспора в Крыму. Это было обусловлено разнообразием природных условий полуострова
.

Агропочвенное районирование Северного Причерноморья античного времени соответствует в общих чертах границам современного [Нейштадт, 1957, с. 374], хотя следует учитывать деградацию почв, связанную с вырубкой лесных насаждений и интенсивной антропогенной деятельностью в античный и средневековый периоды [Сокольский, 1971, с. 16 и сл.; Подгородецкий, 1994, с. 27 и сл.].

Природно-географические зоны ольвии.

Наиболее подробные палеоклиматические, палеоэкологические и почвенные характеристики сельскохозяйственной территории Ольвии приведены в ряде разделов коллективной монографии «Сельская округа Ольвии» [Крыжицкий, Буйских и др., 1989]. К сожалению, там не было статьи, специально посвященной природно-географическому районированию территории Ольвийского государства. Прежде чем затронуть эту тему, остановлюсь на рассмотрении особенностей климата и географического положения Ольвийского региона. Климат его отличается значительным количеством тепла и некоторой засушливостью [Федорченко, 1965, с. 42]. Наблюдается частая повторяемость засушливых периодов и суховеев. Годовое количество осадков 330-340 мм. Зимы малоснежны, до 70 % осадков приходится на летний период. Количество дней со снежным покровом не превышает 35-70 дней в году. Испаряемость намного превышает осадки: испарение с водной поверхности за вегетацию среднего по влажности года 740-900 мм [Магакян, 1977, с. 95]. В связи с этим в настоящий момент земледелие в Нижнебугском районе носит неустойчивый характер и малопродуктивно без орошения. Область Нижнего Побужья располагается в южной подзоне континентальной зоны умеренных широт. Температурный ее режим определяется бризовой циркуляцией. В теплое время бризы достигают наибольшей активности, увеличивая количество безоблачных дней на расстояние 40-50 км в глубь суши. В зимнее время морской бассейн способствует повышению температуры воздуха в прилегающих районах суши [Крыжицкий и др., 1989]. 
Основным ландшафтом региона является типчаково-ковыльная степь с бедным ксерофитным разнотравьем [Пачосский, 1917, с. 6; Крыжицкий и др., 1989]. 

Особенности топографии Нижнего Побужья
 и природных условий позволяют выделить по крайней мере четыре больших природно-экологических района, каждый из которых объединяет локальные микрозоны, отделенные друг от друга сетью речных долин и впадающих в них балок и оврагов [ср. Федорченко., 1965, с. 15; Крыжицкий, Буйских др., 1989, с. 12 и сл.]. 

Первый район (Березанский) ограничивался Днепровским и Березанским лиманами, второй (Ольвийский) - Днепровским, Бугским и Березанским лиманами, третий (Бугский) - Бугским и Днепровским лиманом. Четвертый район (Днепровско-Черноморский) располагался южнее и отделялся от них Днепровским лиманом. Естественное природно-экологическое районирование отразилось на пространственно-структурном развитии всей ольвийской хоры [Буйских, 1986, с. 17 и сл.]
Размеры, очертания, рельеф, растительный и животный мир больших районов и локальных микрозон подвергались с течением времени значительным трансформациям из-за изменений климатических условий и контуров береговой линии. Конфигурация берегов лиманов и площадь прибрежных зон вследствие колебания уровня моря и тектонических вертикальных движений его дна и суши подверглись наиболее существенным изменениям [Крыжицкий, Буйских и др., 1989]
.

Наличие богатых природных ресурсов стало одним из определяющих факторов выбора низовий Днепро-Бугского лимана для освоения греческими колонистами в VII-V вв. до н. э. В этот период Нижнее Побужье представляло собой открытую степную зону с плодородными землями и пойменными лесами, крупными рыбными ресурсами [Брашинский, Щеглов, 1979, с. 43]. По долинам рек и балок во всем регионе имелись природные хвойно-широколиственные леса, в большинстве своем они состояли из различных видов ивы, сосны, тополя, березы, дуба, вяза и других пород
. Исследователи предполагали, что VII-V климат был более прохладным, но менее континентальным, с большим, чем сейчас, количеством осадков. Все это несомненно способствовало ведению земледелия в этом регионе, особенно в прибрежных районах. Большие паводки, вызванные увеличением количества осадков на территории всей Европы [Бучинский, 1963], способствовали образованию в низких участках пойм лиманов заливных лугов. Непосредственная близость Черного моря благотворно влияла на природные условия всего региона, смягчая резкие перепады температур как в зимнее, так и в летнее время. Последнее обстоятельство было крайне важным для развития виноградарства и садоводства [Крыжицкий, Буйских и др., 1989].

Наиболее благоприятные условия для ведения хозяйства сложились на побережье Днепро-Бугского и Бугского лиманов. Благодаря близости больших водных пространств здесь минимизировалось влияние степи, заметно смягчались характерные для степных областей перепады сезонных и суточных температур. Лучше всего было освоено побережье Бугского лимана, так как там располагались наиболее значительные по площади плодородные земли, а элитные пойменные земли в 1,5-2 раза превышали земли поймы Березанского лимана. Большая часть из них, по-видимому, была размечена на клеры. Прибрежные пространства с пересеченным рельефом, склоны балок и берегов вполне могли быть использованы для разбивки виноградников Особенности рельефа и микроклимата предполагают получение здесь высококачественного винограда винных сортов. Далеко не случайной представляется в этой связи концентрация виноделен именно в этом районе. Земли собственно Днепровского лимана
, если не считать современный Днепро-Бугский лиман, были менее удобны для освоения [Крыжицкий, Буйских и др., 1989].

Почвы районов в целом сходны, среди них преобладали каштановые. Наиболее плодородные из них темно-каштановые почвы тяготели к узкой полосе вдоль лиманов и побережья Черного моря. Глубокая врезанность лиманов способствовала опусканию уровня грунтовых вод, препятствуя засолению земель [Пачосский, 1917, с. 6].

После природных изменений начала I в. н.э. и стабилизации климата, ставшего более умеренным и влажным, начинается (нимфейская трансгрессия) подтопление берегов лиманов, и к концу IV в. н.э. лиман мог дойти до стен города [Шилик, 1975, с. 88].

В конце I в. н.э. Днепр до слияния с Бугом имел очень узкий лиман и большое количество дельтовых островов, постепенно затопляемых водой в результате трансгрессии; Бугский лиман продолжал формироваться. Вдоль Буга существовали большие пойменные террасы. Затопление пойменных террас и поднятие уровня грунтовых вод вызвало усиление оползневых процессов, хорошо фиксирующихся на ряде археологических памятников
. Сужается наиболее благоприятная для виноградарства прибрежная полоса. Приблизительно в это время происходит отделение полуострова Березань от материка и превращение его в остров, начинается формирование Кинбурнской и Тендровской кос в современном виде, образуются Тилигульский, Березанский и Сосицкий лиманы, формируется Ягорлыцкий залив, дно лиманов начинает покрываться современными лиманно-морскими отложениями [Крыжицкий, Буйских и др., 1989].
Сохранение тенденции к увеличению увлажненности [Адаменко и др., 1982, с.60] способствовало опреснению лиманов и грунтовых вод, что, несомненно, благоприятствовало снижению уровня засоленности пойменных земель всего района Нижнего Побужья и Поднепровья, а также растительности на этих землях с солончаковой на луговую. Площадь лесных массивов в первые века нашей эры, по-видимому, в связи с антропогенной деятельностью сокращается по сравнению с предыдущим временем, подтверждением чему служит полное доминирование костей диких степных животных над лесными в слоях, относящихся к первым векам нашей эры [Журавлев, 1983, с.45; Крыжицкий и др., 1989].

Климатические условия в начале I тыс. н.э. становятся достаточно приближенными к современным; ландшафт всего района (между Тилигульским и Днепровским лиманами) приобретает близкий к современному вид. В это время окончательно формируется дельта Днепра, Днепровский, Бугский, Березанский и Тилигульский лиманы, Кинбурнская коса. Растительный и животный мир региона существенно не изменились [Бучинский, 1963, с. 59; Крыжицкий и др., 1989]. 

В первые века нашей эры виноградарство в Нижнем Побужье развивается, видимо, более интенсивно, чем ранее, хотя наиболее приспособленные для виноградарства прибрежные районы продолжали подтапливаться и размываться. Возможно, виноградарство благодаря потеплению распространилось и на отдаленные от побережья территории Ольвийской хоры.

Природно-географические зоны херсонеса.

Климатические и почвенные особенности сельскохозяйственной территории Херсонеса специально рассматривались в ряде статей и разделов монографий [Стржелецкий, 1959. 1961; Даниленко, 1960, с. 37 и сл.; Щеглов, 1978; Николаенко, 1999, с. 97 и сл.; Кутайсов, 1997, с. 71). Здесь можно выделить три большие зоны, состоящие из нескольких природно-экологических районов. По-видимому, в отдельную четвертую зону необходимо выносить территориальные владения Херсонеса в Инкерманской и Балаклавской долинах (их площадь составляла не менее 1200-1500 га), а также в низовьях р. Бельбек
 [Савеля, 1988, с. 93 и сл.]. 

Первая зона включает Юго-Западную оконечность Крымского полуострова (область Гераклейского полуострова), вторая - Евпаторийский прибрежный район (от Гераклейского полуострова до окрестностей Калос-Лимена), третья – Тарханкутский район (Калос-Лимен - Сиваш
?). 

В целом здесь климат полусухой, местами сухой. Количество выпадающих осадков в Западном Крыму - не более 350 мм, тогда как для сравнения в районе Ялты бывает свыше 450 мм осадков в год, а на Керченском полуострове - 350-400 мм [Небольсин, 1916]. Особенно пониженным количеством осадков отличается Тарханкутский полуостров: в районе Черноморского выпадает от 274 мм осадков в год [Клепин, 1935, с. 83].

Гераклейский полуостров, на котором располагались Херсонес и его хора, представляет собой прибрежную известняковую равнину. Он имел треугольную в плане форму, площадь немногим более 12 тыс. га. От остальной территории Крыма его отделяет горная цепь, протянувшаяся с юга на восток почти на 8 км. С северо-восточной стороны полуостров ограничен судоходной Севастопольской бухтой и дельтой реки Черной, болотистые, низменные берега которой образуют плодородную долину. Северо-восточный, северный и северо-западный берега полуострова изрезаны глубокими бухтами [Николаенко, 1999, с. 97 и сл.].
Глина и известняки, выходящие на поверхность отдельными пятнами и даже целыми грядами, по всей площади полуострова разрезаны в разных направлениях многочисленными балками. 

По сравнению с климатическими почвенные условия Гераклейского полуострова более благоприятны для виноградарства. Почвы полуострова изобилуют камнем и песком и “по механическому составу” наиболее подходят для виноградной культуры [ср. Негруль, Чигрим, Кузьмин, 1958, с. 30]. Кроме того, этому способствовал в большинстве своем их нейтральный и слабощелочной химический состав [Даниленко, 1960, c. 41]. 

В общем почвенный покров полуострова не отличается значительной мощностью, но довольно разнообразен [Прасолов, 1935; Даниленко, 1960, с. 37 и сл.; Николаенко, 1999, с. 106 и сл.]. Почвы южного, восточного и центрального районов относятся к коричневато-сероватым мергелистым суглинкам. В северной части полуострова почвы известняково-щебенчатые, а на западе и северо-западе от Маячного мыса до Херсонеса распространены плодородные красноземы [Клепинин, 1927, c. 35]. Археологические исследования свидетельствуют, что на красноземах Гераклейского полуострова херсонеситы выращивали виноград
. По данным Г. М. Николаенко [1999, с. 199], эти почвы, представляющие собой бокситовидные красноватые глины, насыщенные мергелевой крошкой, до сих пор являются наилучшими для возделывания виноградной культуры в товарных масштабах. 

Почти все районы плато, кроме высокогорной части
, обладают достаточным набором качеств для культивирования виноградной культуры: долгое теплое лето, прохладные зимы, небольшая влажность в период созревания кистей. В силу этих благоприятных условий выращивание винограда стало здесь основным занятием херсонеситов [Николаенко, 1999, с.106 и сл.].
Под влиянием климата и других природных факторов сформировался видовой состав растительности Гераклейского полуострова. Его восточная часть была покрыта хорошим лесом, а ложа балок и их склоны - древесно-кустарниковой растительностью. На террасах юго-западного побережья произрастают средиземноморские виды. На южной и юго-восточной границах полуострова и на прилегающей горной части «Большого Херсонеса» растут дуб, бук, можжевельник древовидный, различные кустарники, терпентин, дикий виноград. Водоразделы между высотами Карагач, Сапун-горой и Сарандинакиной балкой были покрыты в древности лесом [Стржелецкий, 1961, с. 47; Николаенко, 1999, с. 120].

Западное побережье Крыма имеет ряд небольших речек и изобилует озерами, часть которых в древности была заливами. К северу от реки Альмы местность приобретает совершенно степной характер. Севернее Севастополя черноземы южные глинистые и суглинистые чередуются с каштановыми почвами сухих степей. В районе Евпатории и на Тарханкутском полуострове почвы каштановые со значительными вкраплениями солончаков и солонцов.
Евпаторийская и Тарханкутская зоны Северо-Западного Крыма отличаются друг от друга почвенными ресурсами [Дзенс-Литовская, 1938; 1941; Щеглов, 1978, с. 23 и сл.]. В прибрежной части первой из них преобладают карбонатные темно-каштановые солонцеватые почвы и карбонатные маломощные щебенистые почвы. Здесь в тоже время встречаются и районы с мощными и малокаменистыми почвами (каштановый суглинок), на которых выращивался виноград [Колесников, 1998, с. 125 и сл.]. 

В Евпаторийской зоне, объединяющей прибрежные пространства от Гераклейского полуострова до Тарханкута, почвенные и климатические условия определялись открытым равнинным характером местности, близостью моря и степи. 

Евпаторийское побережье является самой краевой частью волнистой, слабо наклоненной к морю степной равнины, изрезанной расширяющимися балками и лозинами. Вдоль берега располагается группа соляных озер, отделенных от моря песчанистыми пересыпями. Отсутствие лесных массивов и других естественных преград способствует циркуляции степных ветров и морских бризов, создающих специфические особенности этого климатического района. Наличие лесов в древности уже является доказанным фактом, поэтому климат здесь в античное время, как полагает В. А. Кутайсов, был менее подвержен степным воздействиям, прежде всего ветровым, и, возможно, был более влажным. Сейчас морские бризы проникают вглубь полуострова на 30 км и приносят в дневное время прохладу. В холодный период года на побережье преобладают северо-восточные и западные ветры, в теплый период года - юго-западные, мягкие, освежающие.

В районе Евпатории климат приморско-степной, с малым количеством осадков, выпадающих в основном в холодный период года. Число часов солнечного сияния - 2439. Жара переносится легко, поскольку влажность воздуха невысока и постоянны морские бризы, освежающие побережье в течение дня. 

Довольно близок по климатическим и природным условия евпаторийскому сакский район
. Климат здесь также приморско-степной, очень засушливый, умеренно мягкий, с мягкой зимой. Средняя годовая температура воздуха +11,2(. Средняя температура летних месяцев +22(, зимних - около 0(. Продолжительность солнечного сияния - 2500 часов в течение года.

Евпаторийская природно-экологическая зона была удобна для сельскохозяйственной деятельности, особенно для выращивания зерновых культур. Не случайно здесь уже в VI в. до н. э. была основана на мысу Логос-Бурун Керкинитида. Предполагаемый район сельскохозяйственной деятельности ее жителей находился в интервале между озерами Донузлав и Кизил-Яр, где распространены весьма ценные карбонатные темно-каштановые слабогумированные и слабосолонцовые почвы [Кутайсов, 1997, с. 71 и сл.]. По склонам и на террасах балок залегают карбонатные каштановые почвы различной мощности и структуры. По краям озер и на временно затопленных территориях расположены солончаковые, солонцеватые почвы или солончаки, которые окружают водоемы. Однако в древности при более низком уровне и, следовательно, меньших пространствах зеркал озер солонцевато-солончаковые почвы занимали меньшую площадь. По днищам балок развиты луговые соленцевато-солончаковые почвы, находящиеся под воздействием значительно опресненных атмосферными осадками вод (типа верховодки). Эти участки выделялись на общем фоне зелеными пятнами сенокосов. Для остальной местности характерна теперь низкорослая пустынно-степная растительность - разнотравно-полынная и злаково-полынная с примесью солонцеватого разнотравья [Кутайсов, 1997, с. 71 и сл.].
В этом районе на хоре Керкинитиды почти нет каменных плантажных стенок, столь характерных для наделов Гераклейского полуострова. Видимо, это может служить основанием для предположения о направленности хоры на производство злаковых культур, что является коренным различием между земледельческим хозяйством Керкинитиды и Херсонеса [Кутайсов, 1990, с. 151], а возможно и всего Евпаторийского района. Тем не менее, как показывают археологические материалы, виноградарство и виноделие в эллинистический период являлись весьма важными занятиями жителей этих зон [Колесников, 1998, с. 117 и сл.; Яценко, 1983; Яценко, Турина, 1991, с. 135 и сл.].

Вторая зона имеет более сложный почвенный покров, обусловленный особенностями рельефа. На высотах Тарханкутских увалов развиты каменистые маломощные почвы горной степи, малопригодные или непригодные для обработки.

Окрестности Калос Лимена чрезвычайно близки по геолого-почвенным и геоморфологическим условиям к Гераклейскому и Маячному [Щеглов, 1978, с. 89]. На отдельных участках внутри наделов в ряде случаев распознаются следы виноградарского плантажа того же типа, что и на Гераклейском полуострове [Щеглов, 1978, с. 91]. 

Вокруг Калос Лимена и западной оконечности полуострова преобладают легкие почвы, пригодные для разведения виноградников [Клепинин Н. Н., 1935]. Они сходны с почвами окрестностей Херсонеса, что, видимо, и обусловило в древности систему их обработки и преобладание здесь виноградной культуры. В большей степени под виноградники использовались участки с легкими красноватыми почвами. Эти почвы имеют низкое содержание фосфора и сравнительно большее азота, что способствует разведению винограда и инжира, но они мало приспособлены под злаковые культуры [Клепинин, 1935; с. 85; Рогов, 1996, с. 71]. На склонах и долинах развиты карбонатные щебенчатые черноземы. На южном побережье, наиболее населенном в древности, сформированы мощные темно-каштановые суглинистые почвы. Вся эта местность, защищенная от холодных ветров, давала хорошие возможности для развития виноградарства, что подтверждается археологическими материалами [Щеглов, 1978, с. 23 и сл.].

На Тарханкутском полуострове в отдаленные времена была лесостепь, но древесно-кустарниковая растительность была уничтожена человеком. Судя по имеющимся материалам, древесно-кустарниковая растительность занимала первоначально понижения между увалами, склоны балок и их верховья и приморские долины на Тарханкуте, а также прибрежную зону аккумулятивных песков лагунно-лиманного Евпаторийского побережья, постепенно вытеснялась степью и изменяла видовой состав со II-I вв. до н. э. Тарханкут можно рассматривать как лесостепной остров в причерноморских степях, подобный приднепровский Гилее. Не исключено, что при основании поселений наряду с другими факторами учитывался и фактор облесенности местности. На взгорьях Тарханкутского поднятия, по-видимому, и в древности существовала каменистая степь [Щеглов, 1978, с. 25 и сл.].

Природно-географические зоны Боспора

Боспорское государство, включавшее в себя Восточный Крым от Феодосии, побережья Меотиды обширные пространства от Прикубанья до Горгиппии, отличалось особенно большим разнообразием природных условий. Следует полагать, что такое своеобразие ландшафтов Боспора воздействовало на появление соответствующих хозяйственных зон, в которых отдавалось предпочтение выращиванию определенных монокультур
. В этом смысле можно говорить о наличии на Боспоре хозяйственной специализации некоторых природно-географических зон. По особенностям природной среды и материальной культуры исследователи выделяли несколько природно-географических (хозяйственных) зон Боспора, которые в свою очередь разделялись на ландшафтные микрозоны [Масленников, 1990а, с. 177 и сл.; Зинько, 1991, с. 39 и сл.; 1993, с. 239 и сл.; Винокуров, 1999, с . 84 и сл.]
. Такими микрозонами были острова Таманского архипелага
, долины Европейского Боспора, ограниченные кольцеобразными кряжами, поймы рек [Болгов, 1996, с. 83 и сл.; 2001, с. 235].
На Европейском Боспоре районами наибольшего распространения виноградарства и товарного виноделия являлись Крымское Приазовье и побережье Керченского пролива. Природные особенности Керченского полуострова площадью 2830 кв. км с изрезанной береговой линией, заливами и бухтами с прекрасными песчаными пляжами, чередующимися с далеко выдвинутыми в море мысами, благоприятствовали развитию виноградарства от мыса Казантип до мыса Чауда. Неоднородный и сложный рельеф местности
 определял направление хозяйственного освоения его отдельных районов, в том числе и под виноградную культуру. Судя по сохранившимся руслам рек и ручьев, обводненность этой территории в древности была выше, чем сейчас. В настоящий момент на полуострове отсутствуют реки с постоянным водотоком. Несмотря на малое количество осадков (270-450 мм в год), виноградарство здесь рентабельно.

Виноградарство и товарное виноделие было развито в меньшей степени в Восточном Причерноморье и степной центральной части Керченского полуострова. Здесь редко встречались большие винодельни, ориентированные на рыночное производство. Возможно, это не касается прибрежной полосы Черного моря, в частности Нимфея и его хоры, где существовало товарное виноделие. Отмечу, что до сих пор неизвестны античные винодельческие памятники в районе Феодосии и ее хоры. Считается, что местное население (варвары и греки) занималось в основном выращиванием зерновых культур, а также животноводством, и, конечно, виноградарством (находки зерен винограда встречаются в культурных слоях уже эллинистических поселений [Гаврилов, 1999, с. 10 и сл.; Гаврилов, Пашкевич, 2003, с. 64]. Около мыса Чауда отчетливо просматривается на аэрофотоснимках древняя агротехническая система организации (феодосийской?) хоры с правильными, ориентированными по сторонам света, почти квадратными наделами [Масленников, 2001, с. 81]. Не следует забывать и о находке античной гири винодельческого пресса в Феодосии [Петерс, 1977, с. 9], что позволяет предполагать открытие здесь не только винодельческих объектов, но и виноградников. Тем более, что природные условия в этом районе весьма благоприятны для виноградарства и виноделия
.

На Азиатском Боспоре виноделие распространилось в прибрежных районах островов Таманского архипелага и юго-восточного Причерноморья - от Анапы до Туапсе, и в том числе на северо-восточном берегу Цемесской бухты, склоны Маркхотского хребта [Очерк виноделия...1875, с. 198-199; Зорина, 1996, с. 178, 196; Винокуров, 1999]. В этой зоне виноградарство и виноделие, по-видимому, могли иметь сходные черты с виноградарством и виноделием кавказского культурно-исторического района, охватывающего все кавказское побережье Черного моря к югу от боспорской территории [Шелов, 1967, с. 220]. По крайней мере, некоторые этнографические данные позволяют это предполагать.

Важно отметить, что степные засушливые зоны Боспорского государства не были освоены под товарное виноградарство. По крайней мере, пока там не найдено ни одной винодельни. 

* * *

Таким образом, природные условия некоторых регионов Северного Причерноморья, несмотря на ряд отрицательных климатических факторов, в целом благоприятствовали культивирования виноградного растения. Наличие большого количества микрогеографических зон, входивших в состав территорий античных государств и наиболее приспособленных для выращивания виноградарской лозы, обусловили их виноградарско-винодельческую ориентацию. Именно в этих районах получили наибольшее распространение специализированные виноградарские и винодельческие хозяйства, в рентабельности которых вряд ли приходится сомневаться [Винокуров, 2001].
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РЕЗЮМЕ
Природные условия Северного Причерноморья, несмотря на ряд отрицательных климатических факторов, в целом благоприятствовали культивирования виноградного растения. Наличие большого количества микрогеографических зон, входивших в состав территорий античных государств и наиболее приспособленных для выращивания виноградарской лозы, обусловили их виноградарско-винодельческую ориентацию. Именно в этих районах получили наибольшее распространение специализированные виноградарские и винодельческие хозяйства, в рентабельности которых вряд ли приходится сомневаться.

� При сопоставлении археологической карты почв Северо-Западного Крыма нетрудно убедиться, что наибольшая густота поселений и следы размежевания полей античного времени наблюдается в наиболее удобных для земледелия районах. На участках с абсолютно непригодными для обработки почвами поселений нет [Щеглов, 1978, с. 24]. Аналогичная картина сохраняется вплоть до настоящего времени в регионах с примитивным сельским хозяйством. Например, в Афганистане. Интересно, что в оазисах Афганистана (Кандагаре и др.) с каменистыми неглубокими почвами распространилось интенсивное товарное виноградарство и культивировались первоклассные сорта виноградной лозы [Вавилов, 1962, с. 81 и сл.]. Во Франции наиболее благоприятные условия для виноградарства находятся на юге – в Ривьере – узкой прибрежной полосе, относящейся по климатическим условиям (мягкой зиме и жаркому лету) к средиземноморской области [Вавилов, 1962, с. 126 и сл.].


� На Таврическом полуострове до Х в. до н. э. был сухой теплый климат, в V в. до н. э. наступило похолодание [Блаватский, 1976, с. 4].


� Распространение различных видов полыни обычно связано с осолонцеванием почв и дигрессией пастбищ под влиянием неумеренного выпаса скота [Подгородецкий, 1994, с. 27].


� Как показывают наблюдения последнего двадцатилетия, континентальная по сути основа климата Северного Причерноморья, с прохладной зимой, теплым солнечным летом, господством летних осадков ливневого характера может быть подвержена существенным временным изменениям с резкими перепадами температур, заморозками, засухами или дождями, иногда с ураганными ветрами. Такие природные явления приводили к неурожайным годам, подрывавшим аграрную инфраструктуру, сельское хозяйство обширных регионов и благосостояние проживавших там земледельцев.


� Поздние весенние и ранние осенние заморозки наносят часто существенный вред виноградникам. Так, например, весенние заморозки 1938 г. в Европе повредили 80-95% виноградников. В тех районах, где часты весенние заморозки, южные склоны не всегда представляют выгодные условия для винограда, так как морозостойкость лозы резко снижается с окончанием периода покоя. Падение температуры ниже 0( после возобновления вегетации вызывает повреждение наиболее нежных частей лозы: распускающихся почек, верхушек побегов и соцветий. Более старые стеблевые части (нижние междоузлия побегов, листья среднего и нижнего ярусов) выдерживают морозы до -0,5-0,7(. Весенние заморозки от 0 до -1-2(, хотя и не способствуют гибели виноградных кустов, но значительно снижают урожай текущего года. В виноградарстве имеет отрицательное значение очень резкое понижение температуры в различные периоды вегетации, хотя она может и не опускаться ниже 0(. Осенние заморозки представляют для виноградной лозы меньшую опасность, чем весенние. Тем не менее, в районах закрываемых на зиму виноградников они часто поражают листья и ягоды. В Бессарабии, Крыму и на Северном Кавказе урожай винограда снимается до наступления осенних заморозков. Поэтому ягоды повреждаются реже. Листья винограда способны выдержать осенние морозы до -1-2(, не вполне вызревшие ягоды - до -2-3(, а вполне вызревшие до -4( и даже ниже [Давитая, 1948, с. 126 и сл.].


� Термические условия определялись суммой эффективных температур, необходимой винограду в течение периода вегетации; необходимым минимумом средней температуры самого теплого месяца; требованием винограда к продолжительности безморозного периода, причем под периодом вегетации подразумевается время от начала роста до полного созревания винограда [Давитая, 1948, с. 71, прим. 2].


� Причем к последним относится Каберне Фран [Давитая, 1948, с. 173]. Е. Г. Суров полагал, что этот сорт был известен Колумелле и Плинию как biturica и культивировался на Гераклейском полуострове [1942, с. 108 и сл.; ср. Блаватский, 1953а, с. 88, 160; критику см. Стржелецкий,1961, с. 78, прим. 6].


� В районе южной стороны правобережных высоких холмов Дона около Цимлянского поселения в раннем средневековье (как впрочем и сейчас) находились окультуренные виноградники. С Правобережного поселения происходит находка виноградарского ножа, аналогичного по форме античным боспорским [Плетнева, 1994].


В средневековое время виноградарством в Европе занимались (в основном в монастырских хозяйствах) в зоне с суммой положительных температур от 2500 до 2000( (исключая места с высоким балансом влаги на крайнем западе Европы, а в Пруссии виноградники доходили вплоть до 55(с. ш.!). Судя по имеющимся данным, виноград в этой зоне не дозревал почти ежегодно, а вина получались кислые. Затем с улучшением путей сообщения, когда удешевилась доставка вин с юга, с введением сахара и крепких спиртных напитков в домашний обиход, изменением пищевых пристрастий населения и упадком уровня монастырского хозяйства и виноградарства, миновала необходимость в распространении виноградарства на север. Виноградарство, таким образом, спустилось на юг, до нынешней (естественно-экологической?) своей границы, климатические условия которой обеспечивают нормальный урожай через год при наличии суммы температур, равной 2500( за период вегетации [Давитая, 1948, с. 143].


� Но древним виноградарям приходилось осваивать и гораздо менее благоприятные в климатическом отношении районы. К примеру, в горных условиях Малой Азии (в Карии, Центральной Фригии), где многоснежная зима с сильными холодами наступает с декабря и холодная погода держится три-четыре месяца. Здесь жители вынуждены были заниматься виноградарством на склонах гор и довольствоваться небольшими долинными участками, используя их под садовые культуры. В таких суровых природных условиях урожай требовал от земледельца громадного напряжения сил. Прежде всего из-за недостатка воды. Сейчас, как видимо и в античное время, местные жители неподалеку от античного г. Себастополиса собирают снег в особые канавы, из которых в течение всего лета производят полив [Голубцова, 1998, с. 131-132]. 


� Под периодом вегетации подразумевается время от начала роста до полного созревания винограда [Давитая, 1948, с. 71, прим. 2].


� Географическая локализация современных вин с мировой репутацией (Мадера, Опорто (долина р. Дуро), Херес, Токай, Южный берег Крыма, Абрау-Дюрсо, Алазанская долина в Кахетии) обусловлены балансом влаги за период репродукции при наилучшем сочетании последнего с количеством тепла. В то же время вина черноморской полосы Закавказья, несмотря на наличие большого количества тепла ((t( порядка 4000-4500(), не пользуются почти никакой известностью. В Мегрелии, считавшейся очагом формообразования культуры винограда, вина получаются среднего и даже посредственного качества, за исключением предгорных и горных районов с небольшим количеством осадков во время созревания винограда и особо благоприятным рельефом (крутые склоны, способствующие большому стоку и водонепроницаемые почвы, уменьшающие баланс влаги вследствие просачивания воды в глубокие горизонты). Из винограда Колхидской низменности вина, как правило, не приготавливаются вовсе. Ягоды винограда здесь слишком водянисты с очень небольшим содержанием сахаров. По существу их можно считать недозрелыми. Следует отметить, что Черноморское побережье Закавказья вообще и Колхида в частности были районами известных качественных столовых вин до распространения грибных болезней и филлоксеры. Местные аборигенные, экологически приспособленные сорта (Оджалеши, Пампула) сильно от них пострадали, новые сорта на американских подвоях превратили Черноморское побережье Закавказья в районы некачественного виноделия из-за высокого баланса влаги [Давитая, 1948, с. 113 и сл.].


В Азербайджане, где природные условия способствуют выработке крепких и ликерных вин, но в силу недостаточно обдуманных влияний (быть может экономически и выгодных) был в свое время отдан приоритет количественному виноградарству на основе многоплодных сортов на поливных землях. Это к привело к производству большого количества слабоградусных вин низкого качества [Давитая, 1948, с. 116 и сл.].


� Следует отметить, что в целом единый подход к районированию античного Причерноморья еще не выработан, поэтому в исследованиях используются различные критерии для выделения отдельных районов. Это привело к появлению специальных работ, где указывалась на необходимость конкретно-исторического определения тех или иных ареалов Северного Причерноморья в пределах относительно узких хронологических дат [Марченко, 1992, с. 7]. 


� Крымский полуостров по своему географическому положению является как бы продолжением южных засушливых областей материковой Украины. Однако редко можно встретить такой регион, где на сравнительно небольшой территории наблюдалось такое многообразие климатов, рельефов, почв, растительности. Значительная дифференциация климата и растительности Крыма обусловлены неровным гористым рельефом и близостью Черного и Азовского морей. Горы делают климат острова неоднородным, так как являются своеобразным климатическим “водоразделом”, а моря (особенно незамерзающее глубоководное Черное море) обеспечивают отепляющую роль. Все это способствует неоднородности климата и многообразию его природных ландшафтов. Моря заметно смягчают континентальность климата, в первую очередь в прибрежной части. Аккумулируя большое количества тепла летом, моря умеряют жару, а зимой, остывая, отдают это тепло в атмосферу. Особенно это проявляется на южном побережье Крыма, где высокие горы, простирающиеся в широтном направлении, способствуют задержанию выделенного морем тепла [Мишнев, 1982, с. 7 и сл.]. 


Осень в Крыму, как правило, теплая, продолжительная, а весна затяжная, прохладная, неустойчивая, что связано с медленным остыванием и согреванием Черного моря.


Выделяются три основных климатических района: равнинный, горный и южнобережный. Равнинный Крым мало чем отличается от южных материковых областей Украины, с которыми граничит. Климат здесь континентальный: лето жаркое, сухое, зима может быть холодной, хотя отрицательные температуры неустойчивы. При вторжении холодного арктического воздуха температура иногда понижается до -33(. Наиболее характерной чертой этого района является его недостаточная увлажненность. Осадков здесь выпадает не более 300-400 мм, засухи зимой и летом обычны, снежный покров неустойчив.


В горном Крыму климат в целом умеренно холодный, влажный, но сильно варьирует в зависимости от высоты местности над уровнем моря, экспозиции и крутизны склонов, что в свою очередь обуславливает мозаичность растительного и почвенного покрова. Особенно большим колебаниям подвержена сумма годовых осадков: от 450 до 1200 мм в год. Яйлы и верхние части склонов увлажняются больше, чем нижние. Наветренные склоны больше, чем подветренные. Зимние осадки на западных яйлах часто преобладают над летними, что является признаком средиземноморского климата. Отрицательные температуры в горном Крыму устойчивы, значителен и снежный покров (до метра в отдельные зимы). Характерны ветры, в том числе и бора - сильный северо-восточный ветер со скоростью свыше 20 м/сек, нередко причиняющий значительный ущерб растительному покрову.


Южнобережный климат в общих чертах сходен со средиземноморским. Средняя температура самого холодного месяца здесь положительная, зимой лишь на короткое время она может опускаться ниже нуля. Лето не такое жаркое, как в равнинном Крыму, весна прохладная и затяжная. Осадков в осенний период выпадает мало, погода стоит теплая, солнечная. По основным  климатическим показателям близок к Северной Италии и Южной Франции [Мишнев, 1982, с. 7 и сл.].


Сложность геологического строения Крымского полуострова, т. е. большой спектр почвообразующих горных пород, неоднородность микроклимата и растительности определяют разнообразие почвообразовательного процесса. По этой причине характеристику почвенного покрова увязывают с описанием растительно-климатических зон [Мишнев, 1982, с. 14 и сл.].


В зоне засушливых степей, куда входят северная и центральная части полуострова, включая и Керченский полуостров, наибольшее распространение имеют черноземы на рыхлых осадочных породах, лугово-черноземные остепненные почвы, южные карбонатные черноземы на плотных породах [Мишнев, 1982, с. 14 и сл.]. Прибрежные территории этой зоны представлены солончаками и солонцами, а также лугово-степными комплексами каштановых почв. В предгорной степи доминируют южные предгорные черноземы и дерново-карбонатные почвы, а в предгорной и горной лесостепи - предгорные черноземы, дерново-карбонатные и бурые остепненные почвы. В зоне горных лесов под дубовыми и буковыми лесами развиваются бурые горно-лесные, а под сосняками - горно-лесные почвы. На яйлах, т. е. в зоне горных степей и лугов, распространены горно-степные выщелоченные черноземы, перегнойно-карбонатные и горно-луговые черноземовидные почвы.


Чрезвычайно пестрая картина почв наблюдается в приморской зоне южного склона Главной гряды Крымских гор. Однако наибольшее распространение здесь имеют коричневые, коричнево-солонцеватые и бурые остепненные и коричневые солонцеватые и солончаковые почвы.


В Крыму самые богатые почвы - это южные черноземы на рыхлых почвообразующих породах с глубоким залеганием солевого горизонта, а также луговые почвы. Наиболее бедными считаются слабо развитые каменистые на выходах плотных горных пород и солончаки [Мишнев, 1982, с. 15].


� С точки зрения морфологии этот регион представляет собой равнину, образованную неоценовой морской террасой, покрытой лессовидными грунтами мощностью 20-30 м, изрезанную речными долинами, балками и оврагами. На широких водоразделах встречаются плоскодонные замкнутые впадины-поды. Речные долины рек широкие, с высокими правыми (западными) и более низкими левыми (восточными) берегами. Характерной особенностью речных долин и балок является карниз, образованный понтийскими известняками вдоль их склонов. Он препятствует размыву долин сточными водами и обусловливает слабое расчленение прилегающих к ним водораздельных степей. В верховьях лиманов, где повышение водораздельных пространств значительно, происходили интенсивные эрозийные процессы. В речных долинах наблюдаются относительно широкие поймы и три-четыре надпойменные террасы. По мере приближения их к морю происходит постепенное понижение, уменьшение количества террас и схождение их уровней, в некоторых случаях даже ниже базиса эрозии. Одновременно происходит заболачивание речных пойм, опускание их поверхности под уровнем лимана, что свидетельствует о значительном повышении уровня моря [Крыжицкий и др., 1989]. 


К главным физико-географическим особенностям морского побережья этого района относятся косы в виде узких песчаных насыпей, далеко выступающих в море. Наибольшими косами района являются Кинбурнская и Тендровская. Косы образовались в результате выноса в море речных наносов и их взаимодействия с морскими наносами. Геологически район Кинбурна-Тендры относится к «Полесской дельте» Днепра, расположенной от современного устья Днепра до р. Хорлы. Главной формой рельефа являются эоловые дюны. Между дюнами, особенно в прибрежной части, часто встречаются прослойки черной лиманной грязи на дне высохших озер [Крыжицкий, Буйских, и др., 1989].


� Вследствие низкого уровня моря площадь лиманов была меньше, чем сейчас за счет осушения их мелководных участков. Вдоль берегов произошло частичное обнажение илов, образовались болотистые мели и острова [Шилик, 1975, с. 82]. Площадь Березанского лимана была меньше в 2-2,5 раза в результате осушения его северной мелководной части и составляла от 20 до 30 км2. Лиман был ниже современного и находился в южной глубоководной части современного Березанского лимана. Остров Березань был полуостровом [Шилик, 1975а, с. 12]. Днепровский лиман был уже современного на 3-4 км и, по-видимому, значительно длиннее за счет Кинбурнской косы. Последняя была не только шире, но и значительно длиннее, чем в настоящее время [Шилик, 1975, с. 76]. Она представляла собой остров или систему островов, разделенных протоками [Агбунов,1985, с. 128; Крыжицкий, Буйских и др., 1989].


Один из рукавов, отделяющих Кинбурнскую косу от материка, существовавший еще в XVI-XVII вв. под названием Запорожская протока", проходил от с. Рыбальче к Ягорлыцкому заливу. Несколько западнее прослеживаются следы еще одного Днепровского рукава [Агбунов, 1985, с.119]. Основное русло Днепровского лимана проходило, по-видимому, ближе к западному берегу. Бугский лиман был короче и уже современного. Площадь осушенных пойменных земель только за счет мелководья могла увеличиваться на 55-70 км2. В районе Ольвии береговой урез отстоял от современного на 300-500 м [Крыжицкий, 1984, с. 41]. Очевидно, в этих пределах он находился в отношении всего правого берега Бугского и Днепро-Бугского лиманов и, несомненно, еще больше у более низкого левого берега. В античное время низовья Днепра, по-видимому, представляли собой обширную дельту с многочисленными островками, о чем косвенно свидетельствует сравнение Днепра с Нилом, встречающееся у Геродота (Неrоd., IV, 53). Отсутствие точных данных об уровне моря в VII-VI вв. до н.э. не позволяет произвести более точную реконструкцию береговой линии низовий Днепра и Буга, но можно предположить, что длина лиманов фиксируется распространением прибрежных античных поселений этого периода.


Трансгрессия, последовавшая за Фанагорийской регрессией, начавшаяся около рубежа нашей эры, продолжается до настоящего времени, оказывая большое влияние на конфигурацию береговой линии лиманов.


� Закономерно в этой связи доминирование костей диких животных лесных видов над количеством костей животных степных видов в слоях Ольвии и на поселениях ее сельской округи архаического и классического времени [Журавлев, 1985, с. 61]. В поймах и больших подах встречались заболоченные участки поймы с плавневой растительностью. По этой причине в составе орнитофауны из культурных слоев Ольвии явно преобладали болотные и водоплавающие птицы [Кириков, 1983, с.48].


� Днепровский лиман был короче современного, он, видимо, оканчивался в районе современного с. Софиевка Белозерского района или несколько ниже. Остальная его территория была зажата пойменными островами, по-видимому, затапливавшимися в период паводков.


� Городища, размещенные на берегах лиманов, в результате трансгрессии, вызвавшей эрозию берегов, значительно изменили свою первоначальную конфигурацию, как и окружающие их берега. Почти все берега подверглись значительным разрушениям, а некоторые городища уничтожены абразией берегов почти полностью.


� Почвенные и климатические условия в Инкерманской и Балаклавской плодородных речных долинах у подножия Сапун-горы благоприятствовали разведению пленчатой пшеницы (культурной однозернянки) для продовольственных и торговых целей. Каштановые почвы долины р. Бельбек были благоприятны для возделывания злаковых и разведения садов и виноградников. По мнению Г. М. Николаенко, этот район можно отнести к разряду «остальных» земель Херсонеса [1999, с.106 и сл.]. 


�  Согласно предположению Г. М. Николаенко [1999, с. 89 и сл.], в эллинистический период хора Херсонеса занимала значительную часть морского побережья: от Гераклейского полуострова и прилегающих к нему земель Инкерманской и Балаклавской долин на юго-западе до берегов Сивашского залива на северо-западе Крыма. Вместе с тем вопрос о пределах Херсонесского государства остается открытым. Находки обломков херсонесских амфор, по мнению С.Б. Буйских [1986, с. 21], позволяют предполагать, что херсонесское влияние распространялось до Сиваша (Джарылгачского залива). Г. М. Николаенко правильно отмечала, что все же нет достаточных оснований считать данный регион границей Херсонесского государства.


� По свидетельству Тунманна, автора конца 18 в., в его время сохранилось представление о том, что Гераклейский полуостров в холмистой северной части располагал в античную эпоху многочисленными садами и виноградниками [1991, с. 30].


� Согласно С.Ф. Стржелецкому, исключением являлся район высот Сапун-горы [1961, с. 47]. Здесь располагался общественный выгон и отчасти лесной массив. Основная причина, из-за которой это пространство не было включено в земельный оборот заключалась в природно-географических и климатических условиях, мало способствующих земледелию в этом районе, расположенном выше остальной западной части полуострова (200-250 м над уровнем моря). Среднегодовая температура здесь ниже и подвержена значительным перепадам вследствие исключительно интенсивного движения воздушных масс. К тому же господствующий здесь в зимние месяцы ветер северо-восточного направления способствует промерзанию почвы. В противоположность району Сапун-горы, вся остальная площадь полуострова (10 000 га), была тщательно размежевана на клеры. Площадь каждого из них равна 25,6 га. Расчеты показывают, что здесь могли размещаться (без Маячного полуострова) около 380 клеров [Стржелецкий, 1961, с. 47 и сл.]. 


� Возможно, этот район следует выделять в отдельную зону.


� Однако, следует полагать, что большая часть боспорских хозяйств все же имела многопрофильную экономическую ориентацию. Это подтверждается совместными находками на многих поселениях Боспора расположенных в непосредственной близости друг от друга винохранилищ с винодельнями и значительных по объему зерновых складских объектов [Винокуров,1996. Отчеты ААЭ за 1994-1999 гг.]. По-видимому, еще боспорские первопоселенцы - выходцы из греческой метрополии, вынуждены были для того, чтобы выжить, заниматься на своих участках возделыванием многих сельскохозяйственных культур. Таким образом, эти хозяйства изначально являлись полиотраслевыми.


� Экономико-географическим районированием северопричерноморского региона античного времени занимались ранее и другие исследователи [см. например, Шелов., 1967, с. 220; Брашинский, 1970, с. 134 и сл.; 1984, с. 160].


� У отдельных исследователей в последнее время появилась версия о том, что устоявшаяся точка зрения, представляющая Таманский полуостров в античное время в виде архипелага островов была ошибочной. По крайней мере, так называемый «Киммерийский остров», идентифицируемый с нынешним Фанталовским полуостровом, в древности не отделялся от материка протокой Кубани [Горлов, Лопанов, 1995, с. 135-136; Абрамзон и др., 1999, с. 367].


Выделение Фанталовского района как особого в топографическом, стратегическом и военно-инженерном планах района принадлежало Н. И. Сокольскому [1963, с. 19]. В. П Толстиков считал, что Фанталовский укрепленный район, образующий в настоящее время северо-западную часть Таманского полуострова, в античное время был одним из островов архипелага [1992, с. 41 и сл., рис. 1]. Фанталовский остров лежал на пути из Меотиды в Понт, его крепости контролировали самую узкую часть пролива в пунктах наиболее удобной переправы с азиатской стороны на европейскую сторону Боспора Киммерийского. Исключительно важное в стратегическом и экономическом отношениях местоположение Острова отводило ему особую роль в истории Боспорского государства [Толстиков, 1992, с. 44].


� В юго-западной части полуострова преобладает низменная равнина, имеющая благодаря холмам, возвышенностям, балкам, грязевым сопкам волнистый характер; на северо-востоке полуострова - холмисто-грядовая равнина. Здесь наблюдается сложное сочетание котловин, невысоких гребней, грязевых сопок. Примерно для трети полуострова характерны абсолютные отметки не более 80 м, и только изолированные холмы и гряды, поднимающиеся до 130-180 м, в значительной степени усложняют рельеф местности [Мишнев, 1982].


� Климат в районе Феодосии определяется горной грядой с вершинами Тепе-Оба и Лысой, прикрывающими прибрежную часть Феодосийского залива с юго-востока и запада. Проникающие сюда северо-восточные степные ветры приносят летом сухой жаркий, а зимой холодный воздух, но не оказывают существенного влияния на климат. Поэтому среднемесячная температура самого холодного месяца - февраля +0,5(, самого теплого - июля +23,8(. Осень теплая, сухая солнечная. Зима часто бывает без снега, если же снег выпадает, то держится недолго. Продолжительность солнечного сияния больше, чем в Ялте, - 2265 дней в году.


В Судакской долине летом жарко, температура воздуха поднимается летом (в июле) - до +38(, но благодаря относительно невысокой влажности воздуха и морским освежающим бризам жара переносится легко. Здесь самое большое число солнечного сияния в Крыму - 2550 (в районе Сак - 2500). Среднегодовая температура воздуха +11,9(, так как зимой довольно часты дни с морозами.


В районе Старого Крыма невысокая влажность, нежаркое лето, большое количество солнечного сияния (2265 часов за год). Средняя температура воздуха самого теплого месяца июля - +21,2( [Мишнев, 1982].


Таким образом, юго-западное побережье Крыма имеет хорошие климатические условия для возделывания виноградной лозы.
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